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La reconstrucción familiar del apellido Monterde y Antillón, asen-
tado en Nueva España a finales del siglo XVII, se realizó a través
de la descendencia de los hermanos Jerónimo (presentada en la
primera parte de este trabajo) y Luis. Como una más de las “fami-
lias nicho” novohispanas, ésta realizó su política familiar incor-
porando en las primeras generaciones no sólo a prominentes
criollos novohispanos, sino a una cantidad nada desdeñable de
recién llegados de la Península Ibérica. La descendencia de Jeróni-
mo ocupó principalmente espacios burocráticos (Audiencia, Tri-
bunal de Cuentas) y militares, mientras que la de Luis (que tendría
quince hijos) estuvo más enfocada a reforzar sus lazos con merca-
deres veracruzanos y gaditanos con presencia en los Consulados
de comerciantes. Sería a la larga en esta descendencia segundona
donde —inexplicablemente por ahora— fincarían los derechos
sucesorios a los mayorazgos peninsulares y donde riqueza, bien-
estar y prestigio social culminarían con la merced de uno de los
títulos nobiliarios concedidos a los habitantes de Nueva España
por el rey Carlos III: el condado de la Presa de Jalpa.

LÍNEA II

I. LUIS MONTERDE Y ANTILLÓN Y SERTUCHA. Nació en Albarracín
(B: Santa María, el 18 de septiembre de 1664). A los cinco años pasó
a vivir a Portugalete y fue destinado años después por sus padres
como paje de don Pedro Gil de Alfaro, presidente del Consejo de
Hacienda en Madrid. El 16 de octubre de 1680 salió de Cádiz rum-
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bo a las Indias en compañía de su hermano Gerónimo acompa-
ñando a su pariente don Juan Antonio de Peredo y Santurce que
había sido nombrado ese año general de la Armada de Barloven-
to. En esa armada sirvió durante algún tiempo así como en el des-
tacamento de la ciudad y puerto de la Veracruz. El 17 de abril de
1701 tuvo un importante papel en ese puerto con motivo de los
festejos realizados en la jura de Felipe V como rey de España.1 Ob-
tuvo merced de hábito cruzándose caballero de la Orden de
Calatrava en 1703.2 En 1709 sostuvo pleito con varios individuos
sobre la compra venta del paraje nombrado Paso de la Mula, com-
puesto de 52 sitios y 8 caballerías de tierra en la jurisdicción de
Monterrey, Nuevo León.3 En 1712, al fallecer su hermano, y actuan-
do como albacea, realizó varias ventas de bienes urbanos4 y adqui-
rió de la testamentaría las haciendas de Jalpa, Cañada Honda y el
Ojo de Agua; como tal propietario sostuvo pleito con don Carlos
de Luna y Arellano, propietario de la hacienda de la Concepción.5
Fundó el mayorazgo de Jalpa y Cañada Honda por escritura que
pasó en México el 17 de junio de 1712 ante el escribano José Cle-
mente Guerrero (según este documento, tenía casa solar de remota
antigüedad en Albarracín, antes de ser conquistada por los moros,
a fines del siglo XII)6 y escrituró un primer testamento el día siguiente
ante el mismo escribano. Años después realizó un poder para testar
el 5 de agosto de 1724 ante Juan Díaz de Rivera. En 1736 solicitó se
le adjudicase a su hija una celda en el convento de San José de Gra-
cia de México.7 Otorgó nueva disposición testamentaria en forma
mancomunada en México el 6 de marzo de 1737 ante Juan Dionisio
Rodríguez. Falleció en México (Parroquia del Sagrario) el 27 de ju-
nio de 1738 y fue enterrado en el templo de San José de Gracia.
Contrajo matrimonio en Veracruz hacia 1689 con CATARINA
LAZO NACARINO Y ESPINOSA [DE LOS MONTEROS]. Nacida

1 Felipe Teixidor, Adiciones a la Imprenta en la Puebla de los Ángeles de José Toribio Medina,
México, Universidad Nacional Autónoma de México, 1991, p. 90, n. 28.

2 Archivo Histórico Nacional, Madrid (en adelante AHN), Órdenes Militares, Expedientillo,

leg. 130, n. 11, 744 (junio 1703).
3 Archivo General de la Nación, México, (en adelante AGN), Tierras, v. 296, exp. 2, f. 44

(1709).
4 AGN, Bienes Nacionales, v. 880, exp. 18 bis (1712).
5 AGN, Tierras, v. 409 y 410, f. 899 (1695-1723).
6 AGN, Registro de Fianzas, Depósitos y Obligaciones, v. 20, exp. único, f. 1-299 y Vínculos y

Mayorazgos, v. 113, exps. 1 y 2 (1712-1736).
7 AGN, Bienes Nacionales, v. 412, exp. 1 (1736).
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en San Juan de Ulúa, Veracruz (hija de Manuel Lasso Nacarino,8

nacido en Cáceres y alférez real del castillo y real fuerza de San
Juan de Ulúa, y alcalde ordinario de Veracruz y de Sebastiana Es-
pinosa de los Monteros, nacida en San Juan de Ulúa). Falleció en
la ciudad de México (San Miguel Arcángel) el 23 de octubre de 1741,

debajo de nuevo testamento otorgado en México el 13 de mayo de
1738 ante Francisco Rodríguez nombró por albacea a Manuel
Monterde y Antillón. Fueron padres de los siguientes hijos:

1) Clara María Monterde y Antillón y Lazo Nacarino. Nació
en Veracruz hacia. 1690. Ya difunta en 1726. Contrajo matrimonio
en Veracruz con Gaspar Sáenz Rico, poderoso hacendado y comer-
ciante, regidor de Veracruz (1726) y su alcalde ordinario en 1712 y
1735.9 Fue uno de los fundadores de la Cofradía de Hermanos La-
cayos y Esclavos Españoles del Santísimo Sacramento, fundada en
Veracruz el 1 de enero de 1738 y designado su protector,10 la cual
agrupaba a 31 de los principales vecinos de la ciudad y puerto due-
ños de coche, con el cual cada uno un día al mes, servía de cochero
al Santísimo, cuando salía para viático de los enfermos tocándole
a don Gaspar asistir los días 6 de cada mes.11 Así mismo fundó la
obra pía de Belén, con tres haciendas de su propiedad: Jocula, No-
villero y Paso del Toro, cuya administración dejó al Ayuntamiento
de Veracruz, para con sus productos sostener una escuela y una
casa de convalecientes.12 En 1743 tuvo comisión para realizar la
residencia del brigadier don Antonio de Benavides, mariscal de
campo, gobernador de Veracruz, así como al cabildo, justicia y re-
gimiento.13 De 1744 a 1750, primero como individuo y más tarde
constituida ya la casa comercial “Gaspar Sáenz Rico, Hijos y Cia.”
se encargó de remitir a España los fondos del Tribunal del Santo
Oficio de la Inquisición al Consejo de la Suprema en España.14 Fa-
lleció en Veracruz en diciembre de 1766, debajo de testamento otor-

8 La procedencia cacereña de esta familia, indica que la grafía original del apellido fue la
de Lasso, como llega a aparecer en algunas partidas sacramentales en Nueva España, habiéndo-
se posteriormente generalizado su uso en México al de Lazo.

9 Juan Francisco Sahagún de Arévalo y Ladrón de Guevara, Gaceta de México, México,

reimpresión de la edición facsimilar, Grupo Condumex, S. A. de C. V., 1985, p. 689.
10 Ibid, p. 1049 y Miguel Lerdo de Tejada, Apuntes Históricos de la Heroica Ciudad de Veracruz,

México, Imp. de Cumplido, 1850, t. I, p. 313.
11 Ibid, t. I, p. 297 y 298.
12 Ibid, t. III, p. 89.
13 AGN, Judicial, v. 21, exp. 65, f. 113-114v (enero 1743).
14 AGN, Inquisición, 4813, exps. 55 y 57,
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gado el 26 de agosto de 1766 ante Diego Núñez de Soto. Fue ente-
rrado en la Parroquia de la Asunción, debajo de la bóveda que
construyó para sepultura de sus descendientes. Padres de:

1. Ignacia Sáenz Rico y Monterde y Antillón. Nació en Ve-
racruz. Testó en Veracruz el 1 de septiembre de 1734 ante
Bernabé de Medina. Contrajo matrimonio en Veracruz (La
Asunción) el 4 de agosto de 1726 —carta de dote el 21 de ju-
nio de 1731 por 25 000 pesos ante Bernabé de Medina— con
Pedro Sáenz de Santa María y Almansa de Tejada, nacido en
Viguera, La Rioja (hijo de Marcos Sáenz de Santa María y de
Ana Almansa de Tejada). Fue asentado como alcalde por el
estado noble en Valdosera los años de 1732, 1736 y 1745. Fue
regidor de Veracruz y su alcalde ordinario los años de 1731 y
1736.15 En 1741 siguió pleito contra Juan Antonio de Tesaín,

depositario y regidor en Veracruz sobre los bienes y caudal
del mariscal de campo Antonio Figueroa.16 Pasó a residir a
Cádiz, en donde murió de avanzada edad entre 1781 y 1788.
Fueron padres de:

1). María [Francisca] Javiera Sáenz de Santa María y Sáenz
Rico. Nació en Veracruz (B: La Asunción, el 7 de diciembre
de 1728, apadrinada por el coronel Pedro Ruanova). Apor-
tó al matrimonio en concepto de dote 40 000 pesos. Falle-
ció en 1766. A su fallecimiento su capital ascendía a 154 565
pesos, de los cuales 114 575 correspondían a su mitad de
los bienes gananciales. Cada uno de sus hijos recibió en
concepto de legítima materna 15 457 pesos. Casó en Ve-
racruz (La Asunción) el 17 de junio de 1748 con Antonio
Simón Francisco Gil y López, nacido en Ainzón, Zaragoza
(B: el 28 de octubre de 1707) (hijo de Jerónimo Gil y de Isa-
bel López, casados en Ainzón el 26 de octubre de 1692). Lle-
gó a Nueva España como criado de comercio de Francisco
José Espinosa de los Monteros en 1741.17 Al casar, siete años
después, calculaba tener un capital de 40 000 pesos. Obtu-
vo en unión de su hermano Diego, real provisión de
infanzonía en la Real Audiencia de Aragón el 27 de enero

15 Juan Francisco Sahagún de Arévalo y Ladrón de Guevara, op. cit., p. 399 y 784.
16 AGN, General de Parte, v. 70, exp. 69, f. 64-66.
17 Archivo General de Indias, Sevilla (en adelante AGI), Contratación, 5484, N.2, R. 34.
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de 1766. Fue regidor de la ciudad y puerto de Veracruz y
en 1754 su alcalde ordinario. Comerciante con géneros pro-
cedentes de China. Fue también mayordomo de la archico-
fradía de Nuestra Señora del Rosario del convento de Santo
Domingo en Veracruz. En su lugar de origen fundó un be-
neficio eclesiástico colativo bajo el título de la Santísima
Trinidad con 5 000 pesos de principal al que posteriormen-
te incrementó con 40 000 pesos. Años antes de fallecer li-
quidó su comercio con objeto de “descansar y ordenar sus
asuntos espirituales”, resultando un capital líquido de
509 156 pesos. Capital del que, deducido el quinto de sus
bienes a efecto de cumplir varias mandas testamentarias,
correspondió a cada uno de sus seis hijos sobrevivientes:
67 887 pesos. Gran parte de su activo se situaba en Cádiz.
Administró los bienes de doña Josefa Sáenz Rico. Testó en
Veracruz el 14 de agosto de 1781 ante Cayetano Pérez Muñoz,

nombrando albaceas a Antonio Sáenz de Santa María, Mi-
guel Ignacio de Miranda y Manuel María Gil, para los asun-
tos en México y a Gaspar Morales de los Ríos para los de
España,18 añadiendo un codicilo el 11 de febrero de 1782
ante el mismo escribano. Poco antes de su deceso destinó
2 000 pesos para dorar el retablo de la iglesia del convento
de San Francisco de Veracruz. Falleció en Veracruz el 30 de
marzo de 1782. Fueron padres de:

1. María Josefa Gil y Sáenz de Santa María. Nació en
Veracruz (B: La Asunción, el 18 de abril de 1749). Llevó
de dote 1 500 pesos (carta de pago en Tehuacán el 8 de
enero de 1763 ante Miguel Francisco Prendas). Tras ca-
sar aportó al matrimonio de su legítima materna 15 457
pesos (carta de pago en Jalapa el 12 de febrero de 1768
ante Miguel Eustaquio Cárdeña). Y en 1778 su padre, a
cuenta de su legítima paterna colocó a su nombre 75 000
pesos en la ciudad de Cádiz (carta de pago en Veracruz
el 19 de noviembre de 1778). Poco antes de fallecer donó
a la imagen de Nuestra Señora del Rosario del convento
de San Francisco de Veracruz un hilo de perlas y unos

18 Sobre su testamentaría AGN, Intestados, v. 61, exps. 5, 6 y 7, f. 399-707. El albaceazgo fue
iniciado por su yerno Antonio Sáenz de Santa María y a su muerte continuado por Miguel Ig-
nacio de Miranda. Véase asimismo AGI, Contratación, 5705, N.16.
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aretes de perlas y diamantes, con condición de no po-
derse enajenar. Otorgó poder para testar en Jalapa el 31
de enero de 1782 ante José Flores, a favor de su esposo.
Falleció en Jalapa el 22 de mayo de 1786 y no habiendo
su esposo formalizado el testamento, fue el albacea de
éste, Miguel Ignacio de Miranda, quien lo realizó ante
Cayetano Pérez Muñoz en Veracruz el 16 de julio de 1788
y en su nombre fundó una capellanía de aniversario de
misas con 15 000 pesos de principal en la Iglesia Parro-
quial de Jalapa.19 Contrajo matrimonio —por poder del
novio realizado en Jalapa a favor de su futuro suegro—

en Veracruz (La Asunción) el 28 de julio de 1762 —ma-
trimonio ratificado en Tehuacán, Puebla, el 8 de diciem-
bre de ese mismo año— con su pariente Antonio Sáenz
de Santa María y Prudencio. Nacido en Viguera, La Rioja
(B: el 8 de enero de 1728) (hijo de Juan Antonio Sáenz de
Santa María y Ruiz de Sorzano y de María Prudencio y
González, naturales de Viguera donde casaron el 15 de
diciembre de 1716). Fue asentado como hijodalgo (ausen-
te) en Viguera en 1755, 1762 y 1774. Joven marchó a
Cádiz, ciudad en la que se encontraba habilitado por el
Tribunal del Consulado para ejercer el comercio y fue
registrado en los libros de matrícula en 1750.20 En marzo
de 1751 embarcó diferentes mercancías en el navío Nues-
tra Señora de las Angustias alias “el Jasón” con destino
a Veracruz; realizó asimismo información como pasa-
jero llevando consigo un criado y comprometiéndose a
regresar antes de dos años.21 Hizo al menos, dos viajes
más desde Cádiz a Veracruz, los años de 175622 y 1760,23

a partir de éste último y tras celebrar matrimonio quedó
avecindado con residencia alterna en Jalapa y Veracruz.
Residiendo en Nueva España obtuvo real provisión de
hidalguía de la Real Chancillería de Valladolid, el 23

19 AGN, Bienes Nacionales, v. 1501, exp. 4 (1787).
20 Julián B. Ruiz Rivera, El Consulado de Cádiz. Matrícula de Comerciantes. 1730-1823, Cádiz,

Diputación Provincial, 1988, p. 201.
21 AGI, Contratación, 5492, N.2, R.7 (1 marzo 1751).
22 AGI, Contratación, 5499, N.78 (21 diciembre 1756).
23 AGI, Contratación, 5504, N. 124 (18 junio 1760). En este último viaje llevó consigo tres

criados, uno de ellos Francisco Javier Sáenz de Santa María, originario de Viguera.
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de junio de 1772.24 Fue alcalde de primer voto en
Veracruz en 1776, pero ese año obtuvo permiso del vi-
rrey para pasar a Jalapa dejando en su lugar a José de
Zavaleta.25 Comerció con harinas. En 1779 fue nombra-
do junto a Miguel Ignacio de Miranda como asistentes
del gobernador con motivo de la guerra con Gran Bre-
taña.26 Solicitó en 1780 al cabildo veracruzano una cer-
tificación de los empleos que había obtenido.27 En 1781
firmó la representación del comercio de Veracruz solici-
tando un consulado y el oficio nombrando a sus re-
presentantes.28 De 1782 a 1786 estuvo encargado de la
testamentaría de su suegro.29 Siguiendo los pasos de
aquel, se retiró algo de los negocios al final de su vida y
en 1784 colocó a su sobrino Francisco Sáenz de Santa Ma-
ría Martínez al frente de su casa de comercio de Veracruz.
A su muerte su capital líquido ascendía a 420 968 pesos,
de los cuales las mercancías que tenía en su tienda im-
portaban 162 893 pesos.30 Adquirió la casa que fuera de
Josefa Sáenz Rico, sita en el puerto de Veracruz, y poseía
otras propiedades urbanas en el mismo puerto, Jalapa y
Medellín. Fue fiador de Nicolás Wulfe, caballero de la
Orden de Santiago, designado alcalde mayor de Tabasco,

supliendo por él cerca de 50 000 pesos. Testó en Puebla
de los Ángeles el 23 septiembre de 1786 ante Mariano
Francisco Zambrano, nombrando albacea a Miguel Igna-
cio de Miranda, instrumento al que adicionó un codicilo
el 12 de octubre del mismo año. Entre otras recomenda-
ciones realizadas a su hijo en el testamento le aconsejaba
solicitar al rey un título de Castilla, por los innumerables
servicios realizados a la Corona, especialmente durante

24 Archivo de la Real Chancillería de Valladolid, España (en adelante ARCHV), Pleitos de
Hidalguía, leg. 973, n. 25, exp. 17, 987.

25 Archivo Histórico de la Ciudad de Veracruz (en adelante AHCV), caja 16, v. 16, f. 49 (1776).
26 AHCV, caja 20, v. 20, f. 105-106 (1779).
27 AHCV, caja 21, v. 21, f. 333 (1780).
28 Matilde Souto Mantecón, Mar abierto. La política y el comercio del Consulado de Veracruz

en el ocaso del sistema imperial, México, El Colegio de México-Instituto Mora, 2001, p. 297.
29 AGN, Intestados, v. 61, exp. 5, f. 399-496.
30 Testamentaría en AGN, Intestados, v. 110, exps. 1 y 2, f. 1-253 (1787-1790) y v. 111, exps.

1-4, f. 1-516.
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la última guerra con Inglaterra, y que de concedérsele
eligiese el nombre de conde o marqués de Casa de Santa
María. Falleció en Puebla el 27 de octubre de 1786. Fue-
ron padres de:

1) María Josefa Sáenz de Santa María y Gil. Nació ha-
cia 1763. Vivía soltera, al testar su padre. En 1788
había ya casado con Manuel José de Micheo y [Del-
gado de] Nájera, nacido en La Antigua, Guatemala,

en 1763 (hijo de Juan Tomás de Micheo Barreneche,

natural de Saldías, Navarra, comerciante en Cádiz y
miembro de la Real Sociedad Bascongada de Amigos
del País, y de Juana María de [Delgado de] Nájera y
Mencos, nacida en La Antigua, Guatemala, y con la
que había casado allí mismo el 31 de mayo de 1762).31

En 1784 en un memorial escrito por su padre informa-
ba haberlo “tenido en mi casa y escritorio aplicado y
ocupado en las dependencias de comercio que me han
ocurrido por cuyo medio ha adquirido instrucción, in-
teligencia y capacidad en los tales negocios y con es-
pecialidad en los de la Carrera de Indias, por lo que
habiéndose inclinado a navegar a ellos me suplicó en
el año pasado de setecientos y ochenta le concediese
licencia para hacer viaje a la provincia de Buenos Ai-
res, a lo que condescendí, conociendo su actitud, y con
efecto se la concedí por escritura que en esta razón
otorgué el día veinte y cinco de marzo del citado año
de setecientos ochenta ante don Juan Cárrega” “...y
habiendo verificado el referido mi hijo su viaje y re-
gresó a esta ciudad [Cádiz] con adelantamiento de ins-

31 Las estrategias matrimoniales de los Micheo en Guatemala, son dignas de mención. El
hermano de Juan Tomás, Pedro José Micheo Barreneche, casó también con otra Delgado de
Nájera y Mencos (Gertrudis), ambas hermanas de la segunda esposa del I marqués de Aycinena.
Los Delgado de Nájera sirven de “nicho de ubicación” en Guatemala a casi todas las familias
vascas del siglo XVIII. Cfr. Martha Elena Casaus Arzu, “Elites y linajes vascos en Centroamérica:
permanencia o ruptura”, en Amaya Garritz (ed.), Los Vascos en las Regiones de México, siglos XVI-
XX, México, Universidad Nacional Autónoma de México, 2002, t. VI, p. 266. De los hijos de Pe-
dro José y Gertrudis: Mariana Micheo Delgado, casaría en 1787 con Pedro Aycinena Piñol. Su
hermano Juan Sebastián de Micheo, lo haría 1805 con Manuela Joaquina de Arzu; ambas fami-
lias (Arzu y Aycinena), quizá fueron las más poderosas de Guatemala a finales del XVIII. Curio-
samente los Arzu y Delgado de Nájera estarían presentes también en Jalapa en la segunda mitad
del siglo, lugar de residencia de los Sáenz de Santa María por varias generaciones.
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trucción e intereses, me ha vuelto a suplicar le conce-
da licencia para navegar al puerto de Veracruz a lo que
igualmente condescendí con el deseo de su mayor ade-
lantamiento y a este fin he hecho diferentes cargues
de efectos y mercaderías en el navío nombrado San
Leandro, su maestre don Juan Felipe de Fagoaga”.32

Manuel José había permanecido tres años en Buenos
Aires, regresado a Cádiz en 1783, como maestre de la
nao Santa Bárbara, llevando varios registros de plata.33

La nueva licencia paterna le fue concedida ante José
Pérez de Velasco y en diciembre de 1784 cumplimen-
tó la correspondiente información como pasajero, rea-
lizando el viaje con “un criado” llamado Juan Tomás
de Miquelena,34 natural de Urroz, Navarra. Manuel
José de Micheo, fue primo hermano de Pedro de
Micheo Yndacoechea, abajo mencionado por su ma-
trimonio con María Sáenz de Santa María y de Muro,

hija del marqués de Valdeiñigo. En el Padrón de
Revillagigedo de Veracruz realizado en 1791, no figu-
ra registrado el matrimonio, y tampoco hemos locali-
zado referencias de ambos en Jalapa, por lo que deben
haber pasado a España.
2) María Francisca Sáenz de Santa María y Gil. Nació
en Jalapa el 24 de abril de 1768 (B: Parroquia 26, ma-
drina Manuela Campos, esposa de Juan Santiago
Lobo). Falleció párvula.
3) Antonio Francisco José Sáenz de Santa María y Gil.
Nació en Jalapa, Veracruz el 11 de diciembre de 1769
(B: Sagrario el 13, madrina Martina de Miranda). Pasó
a España y allí estudió en el Colegio de Vergara. El 16

32 AGI, Contratación, 5527, N.3, R.66 (7 diciembre 1784).
33 AGI, Contratación, 2763.
34 Bajo la figura de “criado” trajo a Nueva España, a su primo Juan Tomás de Miquelena y

Micheo (segundo apellido que se omitió en la licencia). Juan Tomás, probablemente atendiendo
estrategias comerciales, quedó avecindado en Jalapa como comerciante. Era hijo de Miguel An-
tonio de Miquelena y de María Josefa de Micheo. En 1809 había conseguido ya acceder como
cónsul segundo del Tribunal de Veracruz y cónsul primero el siguiente año. Continuaba en el
puerto en 1817. Contrajo matrimonio en Jalapa con Mariana de la Rocha (hija de José María de
la Rocha García, nacido en Puebla, y de Josefa Flandes Bello, nacida en Teziutlán), de la que
tuvo descendencia. En Jalapa vivieron también sus hermanos Tomás José y Juan Antonio, am-
bos dedicados al comercio.
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de febrero de 1785, y como medida previa a su viaje,

temiendo el fallecimiento de sus padres, levantó in-
formación en Veracruz y se le nombró curador ad litem
a su tío Manuel María de Santa María, vecino y co-
merciante de Veracruz, ante el escribano Cayetano
Pérez Muñoz. En 1798 seguía en España y era segun-
do teniente del Regimiento de Infantería de Reales
Guardias Españolas. Ese mismo año efectuó proban-
za para ingresar en la Orden Militar de Calatrava, cru-
zándose como caballero. Previamente el monarca por
real cédula de 1798 le concedió el hábito.35

2. María Ignacia Gil y Sáenz de Santa María. Nació en
Veracruz y residente de Jalapa, antes de casar. En febre-
ro de 1793 vivía en Cádiz, donde debe haber fallecido.
Contrajo matrimonio en Jalapa, Veracruz, el 20 de diciem-
bre de 1768 —precedida licencia dada en Puebla el 1 de
septiembre de 1768— con Gaspar de Morales de los Ríos
y Pineda, nacido en Córdoba, Andalucía (B: el 29 de abril
de 1729) (hijo de Andrés Morales de los Ríos y Ramí-
rez de Arellano, natural de Córdoba, veinticuatro de Cór-
doba, y de Francisca Pineda Ruiz de Morales, natural de
Córdoba y allí casados el 15 de agosto de 1728). Fue asen-
tado como hidalgo en 1740, 42 y 43. Caballero de la Or-
den de Santiago en 1752.36 Veinticuatro de Córdoba.
Corregidor de Chayanta, Audiencia de Charcas en 1754.
Alcalde mayor de Jicayán, Costa del Mar del Sur en el
obispado de Antequera en 1763,37 cargo que desempeñó
hasta 1770.38 En abril de 1774 asistió como testigo en
Veracruz al matrimonio de Agustín del Agua con María
Ignacia Bustillo Sáenz Rico. En febrero de 1775 solicitó
autorización para pasar con su mujer e hijos a los reinos
de Castilla, llevando para gastos 6 000 pesos.39 El viaje

35 AHN, Órdenes Militares, Expedientillos, N.12486, y AHN, Órdenes Militares, Caballeros,
Calatrava, exp. 2316.

36 AHN, Órdenes Militares, Santiago, exp. 5522.
37 Archivo General de Simancas, España (en adelante AGS), Títulos de Indias (184-277) (27

de febrero de 1763).
38 AGN, Alcaldes mayores, v. 1, f. 188-189 (mayo-junio 1770).
39 AGN, General de Parte, v. 20, exp. 285, f. 160 (7 febrero 1775).
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se demoró por el nacimiento de su hija en octubre de ese
año y tardó unos meses más en embarcar pues en diciem-
bre de ese año consta recopiló las partidas sacramentales
de Jalapa a fin de conformar un expediente. Maestrante
de Granada el 19 de mayo de 1781.40 Al testar su suegro
había ya trasladado su domicilio a Cádiz, dedicándose
al comercio y actuando como corresponsal mercantil de
los negocios de su cuñado Antonio Sáenz de Santa Ma-
ría. Fue hermano de Francisco Javier Morales y de los
Ríos, creado conde de Morales de los Ríos en 1792. Con
descendencia, entre ella:

1) Andrés Manuel María José Pánfilo Anastasio Ignacio
Ramón Morales de los Ríos y Gil. Nació en Jalapa el 1
de junio de 1773 (B: Parroquia, el 3, padrinos sus tíos
Antonio Sáenz de Santa María y María Josefa Gil). En
1794 vecino de Córdoba. Maestrante de Granada (20
de marzo de 1794).41 En 1818 se había ya avecindado
en Cádiz, año el que depuso como testigo de la pro-
banza que presentó Miguel Ramón Lobo y García
Campos, abajo mencionado, con motivo de su ingre-
so en la Orden de Carlos III, del que menciona cono-
cerlo desde la infancia.
2) María Teresa Francisca de Borja Juana Nepomucena
Josefa Anastasia Ignacia Ramona Gertrudis Morales de
los Ríos y Gil. Nació en Jalapa el 10 de octubre de 1775
(B: Parroquia, el mismo día, padrino don Juan Nepo-
muceno Morales, caballero de la Orden de Santiago y
teniente de navío de la Real Armada). Debe haber ca-
sado y tenido descendencia, pues de su partida de bau-
tismo se seguían sacando traslados en 1862.

3. Manuel María Gil y Sáenz de Santa María. Nació en
1758. Contaba 23 años al testar su padre y se hallaba de-
dicado al comercio, residiendo en Veracruz. En 1776 fue
inscrito en la matrícula de comerciantes del Consulado
de Cádiz.42 En 1781 firmó la representación del comer-

40 Jorge Valverde Fraikin, Catálogo General de Caballeros y Damas de la Real Maestranza de
Caballería de Granada (1686-1995), Granada, Ed. Comares, 1995, p. 129.

41 Ibid., p. 142.
42 Julián B. Ruiz Rivera, op. cit., p. 163.
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cio de Veracruz solicitando un consulado y el oficio nom-
brando a sus representantes.43

4. María Francisca Gil y Sáenz de Santa María. Nació en
Veracruz hacia 1760 y avecindada desde pequeña en Ja-
lapa. Falleció viuda en Jalapa el 27 de enero de 1823. Con-
trajo matrimonio en Veracruz (Asunción) el 16 de abril
de 1774 —precedida dispensa de tercero con cuarto gra-
do concedida en febrero de ese año— con Miguel Igna-
cio de Miranda Arraido, nacido en Veracruz en 1744 (hijo
de Martín de Miranda Tellechea, abajo mencionado por
su matrimonio con María Micaela Arraido), que se vol-
verá a citar.
5. Francisco Javier Gil y Sáenz de Santa María. Nació en
Veracruz en 1762. El 24 de febrero de 1776, a la edad de
14 años, se le formó asiento de Caballero aspirante en la
Real Compañía de Guardias Marinas y Colegio Naval,
en la ciudad y puerto de Cádiz.44 Al testar su padre en
1781 declaró “hallarse sirviendo a Su Majestad de aven-
turero en la Real Armada”. Fue habilitado por real cédu-
la del 1 de febrero de 1785 para administrar sus bienes.
En 1788 era vecino de Cádiz, otorgando el 1 de febre-
ro, ante el escribano Juan Rubio, carta de pago de sus
legítimas paterna y materna a favor de Miguel Ignacio
de Miranda, quien continuaba con la testamentaría de
su padre.
6. Juan Evangelista José Marcos Gil y Sáenz de Santa María.
Nació en Veracruz (B: La Asunción, el 5 de mayo de 1764,

siendo madrina Josefa Sáenz Rico). Pasó de corta edad,

como su hermano, a España. A los 17 años al testar el pa-
dre se encontraba ya sirviendo en el Regimiento de Rea-
les Guardias Españolas de Infantería en donde alcanzó el
grado de alférez y en 1798 era ya teniente coronel retira-
do del mismo regimiento. El 18 de marzo de 1791, resi-
diendo en Cádiz, otorgó carta de pago y finiquito ante el
escribano Juan Rubio, de sus legítimas paterna y materna

43 Matilde Souto Mantecón, op. cit., p. 297.
44 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, barón de Finestrat, Real Compañía de Guardias

Marinas y Colegio Naval. Catálogo de pruebas de caballeros aspirantes, Madrid, CSIC, 1944, t.2, p.
476. n. 1967.
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a favor de Miguel Ignacio de Miranda. En atención a sus
méritos el rey le concedió por despacho del 3 de abril de
1798 y real cédula del 11 de junio, merced de hábito de la
Orden Militar de Alcántara, sus pruebas fueron aproba-
das el 1 de diciembre de 1798 y se le despachó el título el
6 de diciembre de dicho año.45 En su probanza, entre otros
parientes menciona ser sobrino del obispo de Segovia don
José Antonio Sáenz de Santa María.
7. Ignacio Gil y Sáenz de Santa María. Falleció en edad
pupilar.
8. María Javiera Gil y Sáenz de Santa María. Falleció en
edad pupilar.

2) Ignacio José Sáenz de Santa María y Sáenz Rico. Nació
en Veracruz en 1731. Caballero de la Orden Militar de San-
tiago (real cédula del 27 de agosto de 1748).46 Casó en Ma-
drid el 24 de enero de 1751 con Ana Joaquina Arizcun
Irigoyen, nacida en la hacienda de San Diego del Pinar en
Nueva España, San Pablo Tultepec, jurisdicción de Tepeaca
(hija de Francisco Javier de Arizcun y Mendinueta, natural
de Elizondo, II marqués de Iturbieta y de María Josefa de
Irigoyen y de la Fuente, nacida en Puebla de los Ángeles, y
casados en la catedral de Puebla el 11 de octubre de 1722).
Viuda profesó en Madrid, en el convento de Corpus Christi
de religiosas recoletas. Padres de:

1. Manuel Joaquín Sáenz de Santa María y de Arizcun.
Nació en Madrid (B: Santa Cruz en 1756). Fue creado pri-
mer marqués de Valdeiñigo por real carta del 11 de ju-
nio de 1778. Caballero de la Real Maestranza de Valencia.
Vecino de Madrid en 1778, año en el que sustentó pleito
con la Real Chancillería de Valladolid, obteniendo real
provisión el 29 de noviembre de 1778.47 Falleció proba-
blemente en Madrid el 21 de enero de 1780. Casó en Ma-
drid el 13 de febrero de 1775 con Coletta de Muro y
Salazar (hija de Pedro Salvador de Muro Alonso, nacido

45 AHN, Órdenes Militares, Expedientillos, N-14723 y AHN, Órdenes Militares, Caballeros,
Alcántara, exp. 599.

46 AHN, Ordenes Militares, Santiago, exp. 7373. Guillermo Lohmann Villena, Los america-
nos en las Órdenes Militares, Madrid, CSIC, 1993, t. I, p, 375.

47 ARCHV, leg. 987, n. 22, exp. 17983.
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en Arnedo, Logroño, caballero de Calatrava, auditor ge-
neral de la armada, I Marqués de Someruelos y de Tere-
sa Salazar Alonso). Hermana de Salvador José de Muro
y Salazar, gobernador de Cuba y marqués de Someruelos.
Fueron padres de:

1) María Sáenz de Santa María y de Muro. Nació el 15
de marzo de 1778. Contrajo matrimonio con Pedro de
Micheo Yndacoechea, nacido en Saldías, Navarra en
1781 (hijo de Juan de Micheo Barreneche, nacido en Sal-
días y de su segunda esposa Ana María Yndacoechea y
Alducin, nacida en Ezcurra y casados en Urroz, Na-
varra, el 27 de agosto de 1827). Primo hermano de
Manuel José de Micheo y [Delgado de] Nájera, casa-
do con María Josefa Sáenz de Santa María y Gil, arri-
ba mencionados. Asentó plaza como guardiamarina en
1798.48 Fueron padres de:

1. Manuel de Micheo y Sáenz de Santa María. Nació
en Cádiz el 4 de junio de 1806. Marqués de Valdeiñigo.
Falleció en Jerez de la Frontera el 23 de diciembre
de 1857. Casó con Francisca Díaz de Mayorga. Falle-
cida el 12 de mayo de 1891. Con descendencia.49

2. Leonardo de Micheo y Sáenz de Santa María. Fa-
llecido el 26 de marzo de 1895.

2. José Sáenz de Santa María y Arizcun. Se ordenó sacer-
dote en 1761. A la muerte de su hermano usó el título de
marqués de Valdeiñigo. Residió en Cádiz, en donde dedi-
có gran parte de sus bienes a las mejoras del templo cons-
truido sobre el oratorio conocido como la Santa Cueva
(actualmente capilla del Santísimo Sacramento). Este edi-
ficio fue fastuosamente decorado en estilo neoclásico con
mármol, jaspe y plata. Para la capilla José Sáenz de San-

48 Si bien Antonio Pérez de Azagra en su obra Títulos de Castilla e Indias concedidos por nues-
tros reyes a navarros y todas sus descendencias, Vitoria, Edit. Pujol, 1950, p. 309-311, consigna haber
sido guardiamarina no figura en el Catálogo de Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit.

49 El título de Valdeiñigo continuó por la línea del primogénito del anterior matrimonio
Manuel de Micheo y Díaz de Mayorga, que obtuvo carta de sucesión el 24 de octubre de 1861
(AHN, Consejos, 8986, exp. 222). Antonio Pérez de Azagra y Aguirre, op. cit., recoge una selec-
ción de la descendencia de la familia Micheo. Completa el estudio de esta casa Aurelio Erdozaín
Gaztelu, Linajes en Navarra con escudos de Armas, Navarra, Edit. Mogrovejo Zabala, 1995, v. VII,
p. 100-102.
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ta María encargó en 1793 diversas obras de arte, entre
las que destacan tres pinturas de Francisco Goya: La mul-
tiplicación de los panes y los peces, El convite nupcial y La
última cena. También para la Santa Cueva encargó al mú-
sico Franz Joseph Haydn el oratorio de las Siete Palabras,
composición escrita expresamente para dicho recinto y
que se interpreta tradicionalmente todos los viernes san-
to; así como el “miserere del Palacio” para la Catedral
de Cádiz. Falleció en 1804.

3) Pedro Ignacio Ramón Sáenz de Santa María y Sáenz Rico
[Pedro José Ignacio]. Nació en Veracruz en 1732. Se cruzó
caballero de la Orden Militar de Santiago en 1748.50 Fue ma-
yordomo de semana del rey. Falleció antes de 1798. Casó
con María Andrea Moreno de Daoiz, avecindada en Ma-
drid en la calle de Santa Isabel numero uno, casa en cuya
fachada su esposo había mandado esculpir los escudos de
Sáenz de Santa María y Sáenz Rico.

2. Andrés José Sáenz Rico y Monterde y Antillón.
3. Josefa Bernabela Sáenz Rico y Monterde y Antillón. Su alba-
cea don Miguel Ignacio de Miranda, fundó en su nombre una
obra pía, con el principal de 5 000 pesos para el culto del Santí-
simo Sacramento en la iglesia parroquial de la ciudad de
Veracruz, así como para atención de los enfermos del Hospital
de Nuestra Señora de Loreto.51 Tuvo varias propiedades tanto
en el puerto de Veracruz (entre ellas una casa “sita al fin de la
calle de la Nava, frente a la Marina y por el costado norte fron-
tera del Convento de San Francisco” como en la playa de
Medellín. En la década de los años 80 entregó a su sobrino polí-
tico Francisco Gil un capital de 37 235 pesos a premio del cinco
por ciento en concepto de alimentos. Contrajo matrimonio en
Veracruz, en las casas del factor Alejandro Álvarez Guitán (Asun-
ción) el 23 de febrero de 1744 con José Mateo de Arratea Gu-
tiérrez, natural del Valle del Baztán (hijo de Felipe de Arratea y
de Teresa Gutiérrez). Avecindado en Veracruz en donde se des-
empeñó como oficial de la Real Contaduría.

50 AHN, Órdenes Militares, Caballeros Santiago, exp. 7374. Guillermo Lohmann Villena, op.
cit., p. 375.

51 AGN, Bienes Nacionales, v. 1536, exp. 8 (1790). AHCV, caja 42, v. 44, f. 27 /1791)
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4. Diego Sáenz Rico y Monterde y Antillón. Nació en
Veracruz. Al igual que su padre figura como uno de los fun-
dadores de la cofradía de hermanos lacayos y esclavos espa-
ñoles del Santísimo Sacramento, en 1738; tocándole dar
servicio de cochero los días 29 de cada mes.52 Alcalde ordina-
rio de Veracruz en 1757. Falleció en Veracruz el 21 de junio
de 1772. Testó ante Cayetano Pérez Muñoz. Casó en Veracruz
(La Asunción) el 10 de septiembre de 1743 —precedida dis-
pensa del 3 de septiembre de 1743 de segundo grado— con
Manuela Paula de Esnaurrizar Monterde (hija de Manuel de
Esnaurrizar y de Manuela de Monterde y Antillón). Falleció
viuda en Jalapa el 30 de noviembre de 1798. Padres de:

1) José Sáenz Rico Esnaurrizar. Nació en Veracruz hacia
1746. El 5 de marzo de 1767 fue nombrado capitán de dra-
gones del Regimiento de España en México. Comandante
interino del cuarto escuadrón. Vecino de México. En dicho
regimiento tuvo a su cargo desde el 24 de septiembre de
1783 hasta 1787 un piquete de aquel cuerpo en Sonora y el
mando de armas del presidio de Pitic, durante el cual rea-
lizó seis campañas en contra de los indios seris y apaches.
En 1788 obtuvo despacho de capitán del presidio de Santa
Gertrudis del Altar, Sonora, en las Provincias Internas.53 En
1789 fue propuesto para ascender a Teniente coronel,
concediéndosele por despacho de grado del 22 de febrero
de 1790.54 En 1800 un escrito de su cuñada propició que se
le instruyera expediente por no dar las atenciones que re-
querían sus dos hijos que vivían en México.55 Casó en 1774
—carta de dote por 3 000 pesos ante Juan Francisco de
Velasco el 16 de abril de 1774— con Ana María Galup Cor-
tés (hija de Pedro Galup, corredor mayor de la Lonja de
Veracruz, y de Ana Rosalía Cortés, casados en la ciudad
de Veracruz el 22 de marzo de 1755). Padres, al menos, de:

1. Manuela Francisca Fortunata Sáenz Rico y Galup. Na-
cida en México (B: Sagrario, el 15 de octubre de 1783).

52 Juan Francisco Sahagún de Arévalo y Ladrón de Guevara, op. cit., p. 1049.
53 AGS, SGU, 7031-28 y 7031-14 y AGN, Reales Cédulas Originales, v. 141, exp. 90 (14 octubre

1788).
54 AGS, SGU, 7033-4, y AGN, Reales Cédulas Originales, v. 145, exp. 141 (23 febrero 1790).
55 AGN, Provincias Internas, v. 228, exp. 15, f. 347 (1800-1808).
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Casó en México (Sagrario) el 20 de diciembre de 1800 con
su pariente José Ignacio Francisco Javier Soto Carrillo y
Gómez de Aguado, abajo mencionado, viudo en prime-
ras nupcias de María Micaela Fernández Báez.

5. María Teresa Sáenz Rico Monterde y Antillón. Nació en la
ciudad de Veracruz. Falleció viuda en la ciudad de México (Sa-
grario) el 9 de junio de 1759 y fue enterrada en el convento de
San Francisco, bajo testamento otorgado el 8 de mayo de 1759
ante Nicolás Francisco Díaz, en el que nombró albaceas a don
Antonio Noguera y don Pedro Gil de Rosas, quienes en su nom-
bre fundaron tres capellanías de misas, dos de ellas dotadas con
4 000 pesos y la tercera con 3 000 pesos.56 Contrajo matrimonio
con José Manuel de Aréchaga y Aguirre, natural de Bilbao (hijo
de Manuel Tomás de Aréchaga y de María Ventura de Aguirre).
Fue vecino de Cádiz antes de pasar a Nueva España, en donde
se dedicó al comercio. Realizó información como pasajero a In-
dias el 1 de agosto de 1729 trayendo consigo dos criados.57 Fi-
gura inscrito en el libro de matrícula del Consulado de Cádiz
en 1730.58 En 1733 se encontraba en Jalapa, realizando ese año
sustitución de poder a favor de Gaspar Sáenz Rico ante el es-
cribano Diego Cárdeña. Una vez casado se avecindó en la ciu-
dad de México, si bien mantuvo intereses comerciales en Jalapa,

en donde el año de 1735 protocolizó varias escrituras. En 1753,

al realizarse el Padrón de habitantes, se asentó su domicilio en
la calle de San Agustín, con su esposa y 4 hijos, además de 2
cajeros españoles, un criado español, 5 criadas españolas, 1
mulata, 1 negra y 1 india.59 A su muerte se produjo un volumi-
noso concurso de herederos.60 Fueron padres de:

1) María Rosa de Aréchaga Sáenz Rico. Nació en la ciudad
de México el 30 de agosto de 1734 (B: Sagrario, el 1 de sep-
tiembre). Casó en México (Sagrario) el 24 de septiembre de
1759 con su pariente Pedro José Rafael Gil de Rosas
Monterde, abajo mencionado con su descendencia.

56 AGN, Capellanías, v. 280, exp. 103, f. 112-116 y Bienes Nacionales, v. 1669, exp. 5 (1763).
57 AGI, Contratación, 5477, N. 53-
58 Julián B. Ruiz Rivera, op. cit., p. 114.
59 Eduardo Baez Macías, “Planos y Censos de la Ciudad de México, 1753 (segunda parte)”

en Boletín del Archivo General de la Nación, t. VIII (julio-diciembre 1967), p. 521.
60 AGN, Tierras, v. 808-810. 1360 p. (1757-1798) y Bienes Nacionales, v. 463, exp. 33.



114 JAVIER SANCHIZ Y JOSÉ IGNACIO CONDE

2) Clara Josefa Anastasia de Aréchaga Sáenz Rico. Nacida
en la ciudad del México el 15 de septiembre de 1735 (B: Sa-
grario, el 17). Casó en la ciudad de México (Sagrario) el 9
de julio de 1756 con Francisco Bazo Ibáñez de Tejada. Na-
tural de la villa de Viguera, alcalde ordinario de primer
voto, coronel y regidor honorario de la ciudad y puerto de
Veracruz. Padres de:

1. Francisco Manuel José Bazo Ibáñez de Aréchaga. Naci-
do en la ciudad de México (B: Sagrario, el 10 de junio de
1757). Licenciado y doctor. Clérigo presbítero, subdiácono
del arzobispado de México en 1780, año en el que recibió
sus grados académicos en Teología en la Real y Pontificia
Universidad de México, el 16 de junio y el 16 de julio,

respectivamente, siendo mecenas de su tesis el arzobis-
po de México don Alonso Núñez de Haro y Peralta. En
1787 era cura del partido de Santa María Ozumba.
2. José Manuel Francisco Víctor Bazo Aréchaga. Nació
en México (B: Sagrario, el 18 de junio de 1761).
3. María Vicenta Manuela Francisca Josefa Bazo Aréchaga.
Nació en México (B: Sagrario, el 8 de junio de 1766). Con-
trajo matrimonio en México (Sagrario) el 8 de marzo de
1787 con Juan Manuel Sáenz de Santa María y Rodríguez,

nacido en Viguera (B: 16 de junio de 1751) (hijo de Juan
Sáenz de Santa María y Martínez de Tejada y de Josefa
Rodríguez Sáenz de Pedroso, originarios de Viguera y
ella hermana del primer conde de San Bartolomé de Jala).
Fue asentado en Viguera como alcalde de la Santa Her-
mandad en 1775. Siendo vecino de México obtuvo real
provisión de hidalguía por la Real Chancillería de Valla-
dolid el 20 de octubre de 1787.61 Padres de:

1) María Manuela Ana Josefa Joaquina Sáenz de Santa
María Bazo. Nació en México el 30 de noviembre de
1787 (B: Sagrario, el 3 de diciembre).
2) José Mariano Atilano Sáenz de Santa María Bazo.
Nació en México el 5 de octubre de 1789 (B: Sagrario,

el 8). Casó en México (Sagrario) el 18 de octubre de
1813 con María Isabel Micaela Agustina Quesadas

61 ARCHV, Pleitos de Hidalguía, leg. 991, n. 35, exp. 17,989.
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López Mexía, nacida en México el 5 de noviembre de
1775 (B: San Miguel Arcángel, el 7) (hija de Ignacio
de Quesadas y Pevidal y de María Josefa López-Mexía
y Sedeno).

3) José Agustín Mariano de Aréchaga Sáenz Rico. Nació en
México el 30 de marzo de 1738 (B: Sagrario, el 1 de abril).
Fue nombrado capellán propietario de una de las capella-
nías fundadas por los albaceas de su madre con 4 000 pe-
sos de principal.
4) Tomás Manuel de Aréchaga y Sáenz Rico. Contrajo ma-
trimonio en México en la casa del coronel don Antonio de
la Campa, sita en la calle de Tiburcio (Sagrario) el 10 de fe-
brero de 1760 con Ángela Mariana Josefa Francisca de la
Campa, nacida en México el 2 de octubre de 1734 (B: Sa-
grario, el 10) (hija de Antonio de la Campa, comerciante, y
de Petra Isabel García de Rodallega). Vivía en 1780 en la
calle de San Felipe Neri. Fueron padres de:

1. José Manuel Gregorio Mariano Antonio Ignacio Aréchaga
y Campa. Nació en México (B: Sagrario, el 21 de noviem-
bre de 1760). Capitán. Vivía en México en 1817.62 Casó
con María Francisca Petra Joaquina de Miranda y Ro-
dríguez, nacida en Apan el 2 de abril de 1772 (B: La Asun-
ción, el 4) (hija de Antonio Clemente de Miranda y de
Josefa Rodríguez de la Puerta). Fueron padres de:

1) María Josefa Sebastiana Policarpa de Aréchaga y
Miranda. Nació en México (B: Sagrario, el 29 de enero
de 1792).
2) María Guadalupe Juliana de Aréchaga y Miranda.
Nació en México (B: Sagrario, el 10 de enero de 1793).
3) Miguel Antonio María de Aréchaga y Miranda. Na-
ció en Tepeapulco el 16 de julio de 1794.

2. María Josefa Gabriela de Aréchaga y de la Campa.
Nació en México (B: Sagrario, el 21 de marzo de 1762).
3. Petra Josefa Ignacia Leandra de Aréchaga y Campa. Na-
ció en México 27 de febrero de 1763 (B: Sagrario, el 28,

siendo madrina Petra Josefa de la Campa). Casó en Mé-
xico (Sagrario) el 12 de junio de 1780 con Mariano

62 AGN, Bienes Nacionales, v. 538, exp. 23 (1817).
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Rodríguez de la Puerta (hijo de Lorenzo Rodríguez y
Francisca de la Puerta). Ensayador de la Real Casa de
Moneda. Padres de:

1) Ángela Mariana Josefa Germana Rodríguez Aréchaga
Nació en México (B: Sagrario, el 30 mayo de 1781).
2) María Manuela Ana Josefa Rodríguez Aréchaga.
Nació en México el 26 de septiembre de 1782 (B: Sa-
grario, el 4 de octubre).
3) Ana María Joaquina Ignacia Cleofás Rodríguez
Aréchaga. Nació e México (B: Sagrario, el 28 de sep-
tiembre de 1783).
4) José Cristóbal Blas Juan Rodríguez Aréchaga. Na-
ció en México (B: Sagrario, el 9 de febrero de 1785).
5) Ana Joaquina María Josefa Manuela Ignacia
Rodríguez Aréchaga. Nació en México el 7 de junio
de 1786 (B: Sagrario, el 14).
6) Lino José Manuel Mariano Ignacio Rodríguez
Aréchaga. Nació en México (B: Sagrario, el 28 de sep-
tiembre de 1787).
7) María de Jesús Josefa Ana Rodríguez Aréchaga.
Nació en México el 24 de diciembre de 1788 (B: Sagra-
rio, el 3 de enero de 1789).
8) José Manuel Mariano Joaquín Rodríguez Aréchaga.
Nació en México (B: Sagrario, el 31 de diciembre de
1790).
9) José María Francisco Rodríguez Aréchaga. Nació en
México (B: Sagrario, el 20 de mayo de 1792).
10) José Pedro Ignacio Rodríguez Aréchaga. Nació en
México (B: Sagrario, el 24 de octubre de 1793).
11) Juan Bautista Aniceto Mariano Ignacio Rodríguez
Aréchaga. Nació en México (B: Sagrario, el 17 de abril
de 1795).

6. Gaspar Sáenz Rico Monterde y Antillón. Nació en Yanguas,
obispado de Calahorra. Vecino desde pequeño de Veracruz.
Estuvo al frente desde 1767 de la casa comercial “Gaspar Sáenz
Rico, Hijos y Cía.”, que entre otros productos se dedicó al co-
mercio de la grana. En agosto de 1770 era sargento del Regi-
miento de Dragones de España en Jalapa. Propietario de la
hacienda de Paso del Toro. Fue albacea testamentario del go-
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bernador de Veracruz don Francisco Butrón Mújica, y en su
nombre instituyó una obra pía a favor del convento de San
Juan de Montesclaros.63 En 1781 firmó la representación del
comercio de Veracruz solicitando un consulado y el oficio
nombrando a sus representantes.64 Falleció en Puebla (Sagra-
rio) el 31 de octubre de 1783 y fue enterrado el primero de
noviembre en Santo Domingo. Casó con Mariana Moreno
Buenvecino (hija de Pedro Moreno Emérito, y Josefa Buenve-
cino, nacidos en Veracruz y allí casados el 9 de abril de 1765).
Testó en Veracruz el 9 de agosto de 1802, viuda, casó en se-
gundas nupcias el 31 de diciembre de 1787 con José Ramírez
Aguilera. Padres de:

1) José María de los Dolores Ignacio Ramón Susano Eufrasio
Sáenz Rico Moreno. Nació en Veracruz el 25 de mayo de
1778.
2) Francisco de Paula Sáenz Rico Moreno. Contrajo matri-
monio con María Micaela Moya. Fueron padres de:

1. María Josefa Sostenes Micaela Francisca de Paula
Sáenz Rico Moya. Nació en Guautitlán (actual Cuautitlán
de Romero Rubio en el Estado de México) (B: San Bue-
naventura, el 28 de noviembre de 1807).

3) María Dolores Sáenz Rico Moreno.
4) Gaspar José María Sáenz Rico Moreno. Nació en Puebla
(B: Sagrario, el 7 de octubre de 1783).

7. Catarina Sáenz Rico y Monterde y Antillón.
8. Ignacia Sáenz Rico y Monterde y Antillón.
9. Luisa Agustina Sáenz Rico y Monterde y Antillón. Casó con
Fernando Antonio de Bustillo y García Varas y Moro, natural
de Llanes, Asturias (B: 28 de mayo de 1707) (hijo de Lucas
Bustillo y Vara y de Manuela García y Moro, naturales de
Llanes). Fue asentado en los padrones de hidalgos del lugar
de Llanes —en varios de ellos con la calidad de ausente— los
años de 1737, 1744, 1751, 1759 y 1766. Se estableció en Veracruz
donde llegó a ser comisario ordenador de marina y regidor de
la ciudad y puerto y en 1737 alcalde ordinario.65 Obtuvo mer-
ced de hábito para cruzarse como caballero de la Orden Mili-

63 AGN, Hospitales, v. 32, exp. 33, f. 356-363 (1778).
64 Matilde Souto Mantecón, op. cit., p. 321.
65 Juan Francisco Sahagún de Arévalo y Ladrón de Guevara, op. cit., p. 879.
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tar de Calatrava (1745).66 Volvió a ocupar la alcaldía de Veracruz
en 1751 y fue también superintendente de los Reales Hospita-
les de Veracruz. Fue prefecto de la muy ilustre congregación
de Nuestra Señora de los Dolores y Buena Muerte, fundada en
el Colegio de la Compañía de Jesús, cargo con el que aparece
costeando la edición del libro Retiro espiritual para un día de cada
mes, del padre Juan Croiset, S. J., traducido por Alejandro
Álvarez de Guitián, factor y veedor oficial de la Real Hacienda
y Cajas de Veracruz y puerto de San Juan de Ulúa.67 En 1763
recibió instrucciones del Santo Oficio de la Inquisición para re-
coger las obras El pueblo de Dios y El Pueblo Cristiano.68 Viudo,

contrajo segundas nupcias en Veracruz el 19 de marzo de 1751
con Isabel de la Rocha Lanz, nacida en Santo Domingo (hija de
Francisco de la Rocha y Ferrer, nacido en Cartagena de Indias,
gobernador de Maracaibo y presidente de la Audiencia de San-
to Domingo), matrimonio del que así mismo dejó descenden-
cia.69 Ya era difunto en 1772.70 Fueron padres de:

1) Fernando Bustillo y Sáenz Rico. Como el resto de sus her-
manos fueron asentados en los Padrones de Hidalguía de la
villa de Llanes en Asturias los años de 1751, 1759 y 1766.

66 AHN, Órdenes Militares, Calatrava, Expedientillo: abril 1754, leg. 136, n. 12,197; y Caba-
lleros, Calatrava, exp. 377.

67 Obra impresa en el Real y más Antiguo Colegio de San Ildefonso de México, 1757.
68 AGN, México, Inquisición, Año 1763, v. 1094, f. 164.
69 Fueron sus hijos: Miguel Carlos Bustillo y de la Rocha. Nació en Veracruz en 1754. A la

muerte de su padre pasó con su madre y hermanos a Madrid y posteriormente a Cádiz. Regre-
só a Nueva España, provisto de la plaza de tesorero de las Reales Cajas de San Luis Potosí, car-
go del que tomó posesión en 1776; Juan Ignacio Bustillo y de la Rocha, que se volverá a
mencionar por su matrimonio con María Josefa de Medina y Miranda Fernando Alberto Bustillo
y de la Rocha; Elvira Bustillo y de la Rocha. Nacida en Veracruz hacia 1756. En 1776 realizó con
su madre y hermanos viaje desde Cádiz a Veracruz; María Josefa Bustillo y de la Rocha. Nacida
en Veracruz hacia 1757. En 1776 realizó con su madre y hermanos viaje desde Cádiz a Veracruz.
Casó en Veracruz con Miguel del Corral, brigadier de los reales ejércitos, ingeniero en jefe, y
teniente de rey de la Real Fuerza de San Juan de Ulúa, gobernador interino de Veracruz y más
tarde intendente interino. Fallecido en 1795. Con descendencia; Manuel José Bustillo y de la
Rocha. En 1776 realizó con su madre y hermanos viaje desde Cádiz a Veracruz, llegó con el
empleo de capitán del Regimiento de Infantería de la Corona. Falleció soltero en Veracruz el 16
de noviembre de 1788; Isabel Bustillo y de la Rocha.. Nació en Veracruz hacia 1763. En 1776
realizó con su madre y hermanos viaje desde Cádiz a Veracruz. Casó con el brigadier de la Real
Armada Pedro de Winthuisen y Pineda, Caballero de la Orden de Santiago. Con descendencia;

Gertrudis Bustillo de la Rocha, fallecida párvula en Veracruz el 19 de junio de 1770.
70 Miguel Ignacio de Miranda realizó en 1772 varios autos sobre su testamentaría en razón

de una casa dejada por el difunto a su segunda esposa. Cfr. AGN, Intestados, v. 39, exp. 11, f. 354-
368 (1772).
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2) Clara Bustillo y Sáenz Rico.
3) Rosalía Bustillo y Sáenz Rico.
4) Manuela Bustillo y Sáenz Rico. Testó en Veracruz el 1 de
octubre de 1777 ante Gregorio Felipe Lozano. Casó en
Veracruz el 23 de julio de 1753 —carta de dote en Veracruz
el 20 de agosto de 1755 ante Gregorio Felipe Lozano— con
Pedro de Aycinena e Irigoyen, nacido en Ciga, Navarra (hijo
de Juan Miguel de Aycinena y de María de Irigoyen). Her-
mano del primer marqués de Aycinena, radicado en Gua-
temala. Testó en México el 27 de junio de 1777 ante Mariano
Buenaventura de Arroyo. Fue hija única:

1. María Dolores Josefa Micaela de Aycinena y Bustillo.
Nació en México el 30 de junio de 1772 (B: Sagrario, el 4
de julio). A los cinco años fue declarada universal here-
dera en el testamento de sus padres.

5) María Ignacia Bustillo y Sáenz Rico. En 1774, siendo ve-
cina de Veracruz, siguió pleito contra Isabel de la Rocha,

sobre diferentes bienes.71 Contrajo matrimonio en Veracruz
(Asunción) el 12 de abril de 1774 con José Agustín del Agua
y Salvador. Nació en Aguilar de Campo (hijo de Melchor
del Agua Royo y de Isabel Salvador Pérez Minallo). Resi-
dió en Madrid por espacio de 17 años y llegó a Nueva Es-
paña en 1763. Fue designado alcalde mayor de Chinantla y
Usita, realizando información como pasajero el 15 de abril
de 1763.72 Tras su matrimonio se avecindó en Veracruz. En
1781 firmó la representación del comercio de Veracruz so-
licitando un consulado y el oficio nombrando a sus repre-
sentantes. Fue propuesto en 1794 por Fernando Mangino
para inaugurar el cargo de quinto consiliario del Tribunal
del Consulado veracruzano pero, según informes de An-
drés Gil de la Torre, se encontraba entonces separado del
comercio y era subdelegado de Acayucan.73

6) María de los Dolores de Bustillo y Sáenz Rico. Nació en
Veracruz en 1742. Contrajo matrimonio en Veracruz (Asun-
ción) el 15 de abril de 1758 con José Ordóñez Natera, naci-

71 AGN, Tierras, v. 2970, exp. 108 (1774).
72 AGI, Contratación, 5506, N.2, R. 13.
73 Matilde Souto Mantecón, op. cit., p. 277.
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do en Málaga en 1731 (hijo de Miguel Ordóñez Barrientos,
regidor perpetuo de Málaga y de María Natera y Cea).
Asentó plaza de Guardiamarina en 1747.74 Teniente de na-
vío de la Real Armada. Fue agraciado con merced de caba-
llero de la Orden Militar de Calatrava (1760).75 Fue designado
el 14 de octubre de 1768, corregidor de Andahuaylas, en el
reino del Perú.76 Padres de:

1. Fernando de Ordóñez Bustillo. Nacido en Málaga en
1767. Asentó plaza de Caballero aspirante a la Real Com-
pañía de Guardias Marinas y Colegio Naval, en Cádiz,

el 15 de marzo de 1784 y pasó el 7 de febrero de 1785 a la
Compañía de El Ferrol.77

2) Manuela Monterde y Antillón y Lazo Nacarino. Nació en
Veracruz hacia 1690. Falleció en Veracruz el 24 de agosto de 1769,

bajo testamento otorgado el 6 de julio ante José Mauleón. Contra-
jo primeras nupcias en México (Sagrario) el 25 de marzo de
1707— velaciones el 21 de abril en la iglesia de San Sebastián—

con su tío segundo (primo hermano de su padre) Agustín Anto-
nio de Bechi y Sertucha, nacido en Bilbao, Vizcaya (hijo de Juan
de Bechi, oriundo de Orozco y vecino de Bilbao en 1703 y de
Antonia Sertucha y Santurce, natural de Portugalete). Falleció en
Jalapa, Veracruz, el 13 enero de 1710 y fue enterrado en la iglesia
parroquial, debajo de poder para testar. Viuda, contrajo segundas
nupcias en Veracruz en las casas de don Gaspar Sáenz Rico (La
Asunción) el 9 de febrero de 1712—velaciones el 23 de mayo de di-
cho año y carta de dote ante Antonio de Campos Anaya— con Mi-
guel de Arraido y Elía, nacido en Pamplona en 1683 (hijo de Pedro
Arraido, originario del lugar de Ayerra y de María Juana de Elía).
Otorgó poder para testar a su esposa, a don Luis Monterde y
Antillón y don Gaspar Sáenz Rico, estando gravemente enfermo,

en Veracruz, el 2 de octubre de 1714 ante la fe del escribano Anto-
nio de Campos y Anaya. Falleció poco después. Viuda una vez
más contrajo tercer matrimonio con Manuel de Esnaurrizar. Fue
en 1738 uno de los fundadores de la Cofradía de Hermanos Laca-

74 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. I, p. 207, n. 915.
75 AHN, Órdenes Militares, Expedientillos, N.12249 (septiembre 1760).
76 AGS, Títulos de Indias (2-52-166).
77 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. III, p. 530, n. 2340.
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yos y Esclavos españoles del Santísimo Sacramento.78 Vivía toda-
vía en Veracruz en 1742.
Del primer matrimonio nació:

1. Agustín Bechi y Monterde. Nació en Veracruz. Tras haber
estudiado gramática en el Colegio de la Compañía de Jesús
de la Ciudad de Veracruz, continuó estudios en el Colegio de
San Jerónimo de Puebla y posteriormente entró a estudiar
filosofía en el Colegio de San Ildefonso de Puebla de los Án-
geles, con la beca del Real Colegio de San Ignacio, graduán-
dose en Artes. Prosiguió estudios en la Facultad de Cánones
de la Real y Pontificia Universidad de México, ingresando en
el Colegio de San Ildefonso de la Ciudad de México, en don-
de fue colegial real, seminarista y secretario del Colegio. En
1730 opositó a la cátedra de vísperas de filosofía. Graduado
en cánones siguió los estudios de leyes. El 8 de abril de 1733
fue ordenado presbítero por el obispo de Puebla don Benito
Crespo. El 25 de junio de 1733 se examinó de abogado de la
Real Audiencia. Fue sustituto de la cátedra de clementinas y
opositor a ella en 1737. Licenciado en sagrados cánones el 17
de diciembre de 1737. En 1738 obtuvo licencia del provisor
del obispado para poder confesar en el obispado angelopo-
litano, licencia que se le extendió al cambiar su domicilio al
arzobispado de México en 1742. El 25 de junio de 1742 reali-
zó información de legitimidad, calidad y limpieza en Vera-
cruz, ante Sebastián de los Reyes, escribano real. El 24 de
noviembre de 1738 fue nombrado por el Tribunal de la Inqui-
sición de Nueva España su abogado de presos.79 Ese mismo
año opositó a una canonjía doctoral en la santa iglesia cate-
dral de Puebla de los Ángeles, vacante por muerte del doctor
José Calvo Viñuales. En la universidad opositó e impartió las
cátedras de decreto, sexto e instituta, de forma temporal, y de-
finitiva por cuatrienios las de clementinas (1741-1754), instituta
(1754) y decreto, esta última a la que opositó tras el fallecimien-
to de Francisco Javier Rodríguez Calado. Recibió “la borla” de
licenciado en la Facultad de Cánones el 14 de febrero de 1740,

imprimiendo su tesis bajo el mecenazgo de su tío el capitán

78 Juan Francisco Sahagún de Arévalo y Ladrón de Guevara, op. cit., p. 1049.
79 AGN, Inquisición, v. 847, exps. 326 y 328.
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Diego de Monterde Antillón y Villalobos, y adornando la mis-
ma con el escudo de los Monterde.80 Al realizarse el padrón
de la ciudad de México de 1753 fue asentado en la calle de
San Agustín, en donde vivía en compañía de un primo, un
huérfano, un comerciante (Francisco Guerra) y varios cria-
dos.81 Trató de obtener en 1754 una ración en la iglesia cate-
dral de México, a la muerte de don Bernardo de Valdivielso,

imprimiendo para ello una relación de méritos.82 Catedrático
de prima de sagrados cánones de la Real y Pontificia Univer-
sidad. Félix de Ozores dejó escrita una nota biográfica de él.83

En diciembre de 1760 celebró en Veracruz el matrimonio de
su sobrina Manuela García de Campos y Arraido. Hacia 1762
ingresó en el Colegio de Abogados,84 institución en donde lle-
garía a ser rector (1766). Promotor fiscal del arzobispado de
México (1765-1766). El canónigo Vicente de P. Andrade escri-
bió que “el rey le nombró medio racionero de la catedral de
México en agosto 17 de 1787 y le ascendió a racionero en sep-
tiembre 9 de 1791”, y que “falleció en marzo 13 de 1792.”85 En
el Archivo General de la Nación, México, se conservan unos
“Méritos” suyos ajustados al año de 1770,86 y en el de Indias,

80 AGN, Universidad, v. 266, f. 443. Cfr. AGN, Catálogo de Ilustraciones 12, p. 66, n. U.581.
81 Eduardo Baez Macías, op. cit., n. 3-4, p. 1064.
82 AGI, Indiferente, 150, N. 51.
83 Félix de Ozores: Noticias Bio-bibliográficas de Alumnos distinguidos del Colegio de San Pe-

dro, San Pablo y San Ildefonso de México (publicado por Genaro García, en sus Documentos inédi-
tos ó muy raros para la Historia de México, México, Ed. Porrúa, 1975, v. 60, p. 688) “Nació en la
ciudad de Veracruz, vistió la beca de seminarista de San Ildefonso de México en 1728, y pocos
años después la real de Cánones, que ganó por oposición. En México fue abogado de la Real
Audiencia y de Presos del Santo Oficio, y en el tiempo que ejerció esta profesión, tuvo, entre otros
insignes discípulos, al muy sabio Regente de la misma Audiencia, D. Francisco Javier Gamboa. Fue
Dr. en las facultades de Cánones y Leyes, catedrático de Clementinas y últimamente de Prima, en que
se jubiló; decano, primero de los Dres. Canonistas, y después de la Universidad, y Prebendado de la
Santa Iglesia Metropolitana. La inmaculada conducta y la singular piedad del Sr. Bechi, veneradas de
cuantos le conocieron, y manifestadas de varios modos, las recomendará siempre... Elogian la sabiduría
y virtudes del Sr. Bechi las varias reelecciones y no pocas alegaciones jurídicas que dictó; las varias
poesías latinas y castellanas que se le premiaron é imprimieron en el certamen literario que el mencio-
nado Colegio celebró en 1748...”

84 Cfr. Alejandro Mayagoitia, “Don Agustín de Bechi y Monterde: cuarto rector del Ilustre
y Real Colegio de Abogados de México”, en Ilustre y Nacional Colegio de Abogados de México, A.
C. Año 2, n. 6, p. 3-5.

85 Vicente de P. Andrade, Datos Biográficos de los Señores Capitulares de la Santa Iglesia Cate-
dral de México, México, Imp. Guarneros, 1908, p. 38 y 39.

86 AGN, Universidad, t. 129, exp. 143. Los mismos deben haberse impreso con motivo de
la canonjía doctoral que vacó por muerte del doctor don Antonio Joaquín de Urizar y Bernal,
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en Sevilla, otros impresos, fechados en 1773.87 Su mayor elo-
gio lo hace, sin duda, el año de 1755 Juan José de Eguiara y
Eguren que en el tomo primero de su Bibliotheca Mexicana es-
cribió en latín la ficha sobre don Agustín.88 A su muerte su
albacea, doña María Dolores Rodríguez, solicitó autorización
al Tribunal del Santo Oficio para vender sus libros.89 La ra-
ción que tenía en la catedral fue ocupada por Juan José de
Juanjorena Miguelena y Ugarte.90

Del segundo matrimonio nació:
2. Ignacia Micaela de Arraido y Monterde. Nació en Veracruz
en julio de 1713. Vivía al testar el padre.
3. María Micaela de Arraido y Monterde. Nació en Veracruz
(B: La Asunción, el 2 de octubre de 1714, padrino don Martín
de Goicoechea). No llevó al matrimonio bienes algunos. Con-
trajo primeras nupcias en Veracruz (La Asunción) el 29 de sep-
tiembre de 1732 con Miguel García de Campos y Eyzaguirre,

nacido en Idiazábal, Guipúzcoa (B: el 5 de marzo de 1696) (hijo
de Juan García de Campos y de Arteaga, alcalde de la Santa
Hermandad en Idiazábal y de su esposa María Josefa de
Eyzaguirre y Joamis). Pasó al reino de la Nueva España,

avecindándose en la ciudad y puerto de Veracruz hacia 1718,

en donde asimismo estaba su hermano Pedro Ignacio, quien
posteriormente se avecindó en Tuxtla, ambos hermanos ob-
tuvieron el 2 de mayo de 1731 de la Junta General de Vergara,

ejecutoria de vizcainía, a fin de que se reconociese su calidad
en Esquiaga, pleito para el cual dieron poder a su cuñado
Domingo de Osinalde, casado con Josefa García de Campos.
En Veracruz, Miguel García Campos fue designado alcalde
ordinario en 1742, ese año ordenó un poder para testar el 11

oposición a la que concurrió don Agustín Bechi conjuntamente con los doctores Manuel Igna-
cio Beye de Cisneros y Francisco Javier del Castillo. Cfr. AGN, Correspondencia de Virreyes, Mar-
qués de Croix, v. 4, f. 303-305 (24 julio 1770). También cfr. Guillermo Fernández de Recas, Medicina.
Real y Pontificia Universidad de México: nómina de bachilleres, licenciados y doctores 1607-1780 y
guía de méritos y servicios 1763-1828, México, Biblioteca Nacional, 1960, p. 97.

87 José Toribio Medina, La Imprenta en México, Santiago de Chile, Imp. en Casa del Autor,
1910, t. V, p. 389 y 390. n. 4603.

88 Juan José Eguiara y Eguren, Biblioteca Mexicana, ed. de Ernesto de la Torre Villar, Méxi-
co, Universidad Nacional Autónoma de México, 1986, t. III, letras A.B.C, p. 534 y 535. n. 437.

89 AGN, Inquisición, v. 1390, f. 400 (1792) y v. 1438, exp. 5, f. 29-42 (1808). biblioteca com-
puesta por cerca de 1 200 volúmenes.

90 AGN, Bienes Nacionales, v. 607, f. 122.
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de septiembre ante el escribano Tomás Antonio de Acevedo,

notario de Veracruz a favor de su esposa y en su falta a Ma-
nuel de Esnaurrizar, Gaspar Sáenz Rico y Pedro Álvarez de
Ocampo. Falleció ese mismo día. Viuda, contrajo segundas
nupcias en Veracruz (Sagrario) el 16 de febrero de 1744 con
Martín de Miranda y Tellechea. Nacido en Vera, Navarra (hijo
de Martín de Miranda y de María Tellechea). Avecindado en
Veracruz y dedicado al comercio desde 1732. Alcalde ordina-
rio de Veracruz. En 1757 tuvo a su cargo el asiento de nieves
de la ciudad de Veracruz.91 Otorgó poder para testar en Ja-
lapa a favor de Francisco Javier de Medina y Martina de Mi-
randa, en febrero de 1769, los cuales lo realizaron en dicha
ciudad en septiembre de ese mismo año ante Miguel Eusta-
quio de Cardeña.
Del primer matrimonio nacieron:

1) María Sebastiana García de Campos y de Arraido. Nació
en Veracruz hacia 1734. Vivía al testar su padre.
2) Ignacia Rosalía García de Campos y de Arraido. Nació
en Veracruz hacia 1738. Vivía al testar su padre.
3) Manuela Francisca Javiera García de Campos y de
Arraido [Manuela de Campos]. Nació en Veracruz (B: La
Asunción, el 24 de abril de 1739, padrino el capitán don
Martín de Goicoechea). Contrajo matrimonio en las casas
de don Martín de Miranda y Tellechea en Veracruz el 25 de
diciembre de 1760 con Juan Jacome Lobo y Candiani [Juan
Santiago Lobo]. Nacido en Cádiz (B: Sagrario, el 8 de fe-
brero de 1722) (hijo de Juan Jerónimo Lupi y Berenzón, na-
cido en Pelli, Génova, y casado en el Sagrario de Cádiz el
20 de enero de 1717 con María Rosa Candiani y Magnona,

nacida en Cádiz). En 1751 ya se dedicaba al comercio en
Cádiz, y aparece inscrito en los libros de matrícula del Con-
sulado.92 Hay constancia de al menos dos viajes desde
Cádiz a Nueva España, el primero a finales de 1753, en que
pasó acompañado de sus criados Matías de Urrutia, natu-
ral de Durango y Manuel Joaquín Castro, natural de La
Coruña93 en el navío Reina de los Ángeles, alias “El Prínci-

91 AHCV, caja 6, v. 6, f. 197-198.
92 Julián B. Ruiz Rivera, op. cit., p. 176.
93 AGI, Contratación, 5495, N.3, R. 28 (12 octubre 1753)
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pe”. Era entonces “de buen cuerpo, delgado, trigueño y ce-
rrado de barba”. El segundo viaje lo realizó a mediados de
1760, en que también se hizo acompañar de dos criados,
Manuel de Alba, natural de Chiclana, y José de Mendoza,

natural de Cádiz.94 Tras unos años ejerciendo el comercio
en Veracruz y Jalapa (1761-1775), asociado desde un prin-
cipio con Martín de Miranda, se trasladó con su familia a
España hacia 1775-1776,95 allí continuó su actividad, ave-
cindado en Cádiz y con hacienda en Puerto Real —donde
desempeñó el puesto de diputado del concejo— obtuvo de
la Chancillería de Granada, el 12 de julio de 1782, real pro-
visión de hidalguía. Anteriormente, en diciembre de 1776,

levantó una información testifical ante don Nicolás Bucareli
y Ursúa, gobernador militar de Cádiz, y ante el notario
Manuel Brignon Caballero. Otorgó poder para testar a su
mujer y a su hijo, Miguel Ramón, en Cádiz el 5 de marzo
de 1806 ante la fe del escribano Juan Manuel Martínez. Fue-
ron padres de:

1. José María Lobo y [García de] Campos. Nació en Jalapa
el 22 de abril de 1762 (B: Parroquia, el 24, padrino Este-
ban Moreno).
2. Blanca Josefa María Lobo y [García de] Campos. Na-
ció en Jalapa el 24 de abril de 1763 (B: Parroquia, el 28,

padrino Antonio Fleming, del comercio de España).
3. Juan Bautista Lobo y [García de] Campos. Nació en
Jalapa el 1 de diciembre de 1764 (B: Sagrario, el 4, padri-
nos Francisco de Medina y Martina de Miranda). Empe-
zó su formación como comerciante en Cádiz por espacio
de 10 años regresando después a Nueva España y desa-
rrolló al menos desde 1799 una intensa actividad mer-
cantil en Jalapa y Veracruz que lo llevó a ser miembro
del Tribunal del Consulado (1805-1806). En 1804 fue obre-
ro mayor de la ciudad de Veracruz, teniendo ese año a
su cargo la reparación de fuentes y cañerías, según pro-
yecto del arquitecto José Rodríguez Conde;96 ya desde

94 AGI, Contratación, 5504, N. 34 (6 junio 1760).
95 En 1775 hizo una cesión de bienes al Hospital de Jalapa ante el escribano Miguel

Eustaquio Cárdena.
96 AGN, Obras públicas, v. 26, exp. 5, f. 217-224.



126 JAVIER SANCHIZ Y JOSÉ IGNACIO CONDE

1801 estuvo encargado, bajo contrata, para introducir el
agua del río Xamapa a Veracruz.97 El 13 de marzo de 1807
obtuvo del rey plaza de regidor de Veracruz.98 También
actuó en la política de su tiempo. Fue quien llevó al vi-
rrey las noticias de que el príncipe Fernando había aten-
tado contra su padre Carlos IV. Participó en octubre de
1812 en las negociaciones emprendidas entre otros por
Rayón y el virrey Venegas para conseguir que se fran-
queara el tránsito del comercio entre la capital y las cos-
tas, en vista del bloqueo impuesto por los insurgentes
en los caminos.99 En 1816 realizó contrata con la Direc-
ción General del Tabaco. Tuvo amistad con Agustín de
Iturbide, quien lo designó uno de los miembros de la Jun-
ta Suprema Gubernativa que el 21 de septiembre de 1821
firmaron el acta de Independencia del Imperio Mexica-
no. Contrajo matrimonio en Veracruz (La Asunción) el
23 de diciembre de 1794 con María Ramona Pérez, naci-
da en Veracruz (hija de Sebastián Pérez, nacido en
Veracruz, regidor y alguacil mayor de Veracruz y de
Joaquina Callejo).
4. Francisco de Paula José Lobo y [García de] Campos.
Nació en Jalapa el 29 de marzo de 1767 (B: Parroquia, el
2 de abril, padrino Francisco Javier de Medina). Gradua-
do como bachiller en Filosofía por la Universidad de Se-
villa el 2 de octubre de 1781 y bachiller en Teología por la
misma Universidad el 2 de mayo de 1787. Licenciado en
Filosofía (1788). Licenciado en Teología (1789). Doctor.
Obtuvo beca para los estudios de teología en el Colegio
Mayor de Santa María de Jesús de Sevilla (1793-1794).100

Presbítero. Avecindado en Madrid en 1800. Fue apode-
rado de sus hermanos en la tramitación de los expedien-
tes respectivos para ingresar en la Orden de Alcántara.

97 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 179, exp. 131 (3 noviembre 1801).
98 AGS, Títulos de Indias (2-91-25).
99 Matilde Souto Mantecón, op. cit., p. 305
100 Universidad de Sevilla, Expedientes de pruebas de legitimidad y limpieza de sangre para la

obtención de grados en las distintas Facultades, Libro 721, f. 208-232 y Expedientes de pruebas de
legitimidad y limpieza de sangre para la obtención de becas de entrada en el Colegio de Santa María
de Jesús, S 47, f. 1-262.
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5. Manuel José Lobo y [García de] Campos. Nació en
Jalapa el 24 de diciembre de 1768 (B: La Asunción, el 27,

padrino Martín de Miranda, vecino de Veracruz). Asen-
tó plaza como guardiamarina en 1784 y teniente de na-
vío de la Real Armada.101 Obtuvo merced de hábito en la
Orden Militar de Alcántara el 22 de agosto de 1800, cru-
zándose en 1802.102 Después brigadier de la Real Armada en
1826. Contrajo matrimonio en Cádiz el 13 de abril de 1809
con Juana María Malagamba y Guarderas, nacida en Cádiz
el 25 de agosto de 1783 (hija de Carlos Malagamba, natu-
ral de Arenzano, y de Juana María Guarderas, natural de
Lucena, y casados en Cádiz en 1772). Hermana de María
del Rosario Malagamba Guarderas, abajo citada por su ma-
trimonio con Antonio de Medina y Miranda. Padres de:

1) Manuel José Lobo y Malagamba. Nació en San Fer-
nando, Cádiz (B: Castrense, el 18 de mayo de 1812) Te-
niente de Coronel Graduado. Al tiempo de su
matrimonio era capitán del cuerpo de artillería de ma-
rina. Contrajo matrimonio en San Fernando (Castren-
se) el 4 de diciembre de 1837103 con María de los Ángeles
Nueve Iglesias y de Aramendi. Nacida en Cádiz (B: Ro-
sario, el 29 de enero de 1814) (hija de Bernardo Eradio
Nueve Iglesias y Roland, natural de Cádiz y allí casa-
do en el Rosario el 5 de febrero de 1806 con Josefa Ma-
ría de Aramendi y García de Nájera, nacida en Cádiz).

1. Manuel José Lobo y Nueve Iglesias. Nació en San
Fernando (B: Castrense, el 1 de octubre de 1838).
Sentó plaza de aspirante en el Colegio Naval Mili-
tar el 1 de julio de 1851.104

2. José Lobo y Nueve Iglesias. Nació en Cádiz (B:
Castrense, el 13 de noviembre de 1839). Sentó plaza
de aspirante en el Colegio Naval Militar el 12 de
enero de 1853.105

101 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. 3, p. 191, n. 2342.
102 AHN, Órdenes Militares, Caballeros Alcántara, Mod. 42.
103 Real licencia del 26 de septiembre de 1837. Cfr. Enrique Ricardo Ocerín, Índice de los

Expedientes matrimoniales de militares y marinos que se conservan en el Archivo General Militar
(1761-1865), Madrid, CSIC, 1959-1967, t. II, p. 401 n. 8599.

104 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. VI, p 130, n. 5053.
105 Idem, t. VI, p. 135, n. 5065.
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3. Francisco de Sales Lobo y Nueve Iglesias. Nació
en San Fernando el 30 de diciembre de 1843. Sentó
plaza de aspirante en el Colegio Naval Militar en
1858.106

4. Mariano Lobo y Nueve Iglesias. Nació en San Fer-
nando el 13 de agosto de 1846. Sentó plaza de aspi-
rante en el Colegio Naval Militar el 1 de julio de
1859.107

5. Juan Lobo y Nueve Iglesias. Nació en San Fer-
nando (B: Castrense, el 17 de diciembre de 1850).
Sentó plaza de aspirante en el Colegio Naval Mi-
litar.108

2) Ramón Lobo y Malagamba. Nació en San Fernan-
do, Cádiz hacia 1813. Sentó plaza de aspirante Guar-
dia Marina el 1 de junio de 1829.109 Otorgó testamento
en Cádiz el 31 de octubre de 1856.110

3) Miguel Ignacio Lobo y Malagamba. Nació en San
Fernando el 26 de noviembre de 1821. Sentó plaza de
aspirante Guardia Marina el 1 de abril de 1835.111 Al-
férez de navío en 1841, embarcó sucesivamente en la
fragata Isabel II, bergantines Maite y Laborde y mandó
la goleta Clarita, navegando por aguas del Caribe. As-
cendido a teniente de navío en 1845, volvió a la Pe-
nínsula, y embarcó de nuevo en la Isabel II. Pasó a
Filipinas, donde mandó el vapor de ruedas Magallanes
y participó en el asalto y toma de la isla de Balanguin-
gui, obteniendo por su actuación la cruz de la Diade-
ma Real de Marina. Regresó a la Península en 1849.
De 1850 a 1854 navegó en distintos buques hasta que
fue nombrado comandante de la corbeta Mazarredo,
con la que hizo campañas por el Mediterráneo duran-
te casi tres años. Ascendido a capitán de fragata en
1857, fue nombrado comandante de las fuerzas suti-

106 Idem, t. VI, p. 451, n. 5885.
107 Idem, t. VI, p. 230, n. 5278.
108 Idem, t. VII, p. 91, n. 6232.
109 Idem, t. VI, p. 372, n. 4694.
110 Comunicación de Rosa Jácome.
111 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. V, p. 300, n. 4757.



129LA FAMILIA MONTERDE Y ANTILLÓN EN NUEVA ESPAÑA

les de la división de operaciones y participó en la cam-
paña de África, en el bloqueo y vigilancia de costas y
en la batalla de Castillejos al mando de las fuerzas de
desembarco (1859-1860). Por estas acciones fue premia-
do con la Cruz Laureada de San Fernando de 1ª clase
y obtuvo el grado de coronel de Infantería de Ejérci-
to. En noviembre de 1860 fue admitido como socio
del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Madrid.
Ascendió a capitán de navío en 1863 y fue nombra-
do mayor general de la escuadra del Pacífico. A bordo
de la Numancia asistió al bombardeo de Valparaíso y
combate de El Callao, tomando el mando interino de
la escuadra al ser herido Méndez Núñez. Ascendido a
brigadier en 1866. Ese año participó en la Campaña del
Pacífico como mayor general de la escuadra de Suda-
mérica, tomando el mando de ella cuando Méndez
Núñez fue herido en el combate del Callao. Promovi-
do a contralmirante en 1869, regresó a España en 1871
al ser relevado, y fue nombrado comandante general
del Departamento de Ferrol. Se hallaba de licencia en
Chiclana cuando estalló en Cádiz el pronunciamiento
de los cantonales (19 de julio de 1873); arboló su in-
signia en el vapor Alerta y reuniendo cuantos buques
pudo, impidió que Cádiz se sublevase. Nombrado co-
mandante general de la escuadra del Mediterráneo,

con cuatro fragatas y cuatro vapores llevó a cabo el
bloqueo del cantón de Cartagena. En 1874 fue capitán
general de la misma capital departamental, para cesar
el año siguiente. Posteriormente pasó a París en comi-
sión de servicio donde falleció el 5 de abril de 1876.
Lobo fue un notable polígrafo; escribió y publicó nu-
merosos derroteros y tratados de táctica y señales, así
como trabajos sobre los problemas de la Armada y la
historia de España en América. Tradujo del inglés y
francés obras de navegación, meteorología e hidrogra-
fía.112 Reunió una importante biblioteca compuesta por

112 Como autor escribió: Derrotero y guía del Archipiélago de Cabo Verde, Madrid, T. Fortanet,
1857, 75 p.; Señales especiales para buques de vapor e instrucciones para remolques redactadas por...
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3 289 libros y 178 documentos que legó a la ciudad de
San Fernando. Entre las condecoraciones obtenidas fi-
guran las bandas y placas de las grandes cruces de Isa-
bel la Católica, San Hermenegildo y las placas de las
grandes cruces del Mérito Naval con distintivo blan-
co, Mérito Naval, Mérito Militar y medallas de África
y El Callao. Fue enterrado en el Panteón de Marinos
ilustres de San Fernando. Existen varios estudios bio-
gráficos,113 una calle de Sevilla lleva su nombre114 y el
Museo Naval de Madrid conserva su retrato realiza-
do por Salvador Martínez Cubells en 1881, donado al
mismo por su viuda. Otorgó testamento en Cádiz el
24 de enero de 1861.115 Contrajo matrimonio con Ele-
na Ravina.

6. Miguel Ramón Lobo y [García de] Campos. Nació en
Jalapa el 14 de abril de 1770 (B: Parroquia, el 17, padrino
Juan Francisco Miranda, del comercio de México). Pasó
a España a la edad de 2 años y residió en Cádiz, dedi-
cándose a la carrera mercantil. Caballero supernumera-
rio de Carlos III por Decreto del 9 de mayo de 1818116 y
pruebas aprobadas el 26 de ese mismo mes y año.117 Casó

Miguel Lobo y mandadas regir en la Armada por M.O. de 25 de enero de 1859, Madrid, T. Fortanet,
1859, 30 p.; Derrotero de las Islas Canarias, Cádiz, Imprenta de la Revista Médica, 1860, 95 p.; La
marina de guerra española tal como ella es defectos y vicios de que adolece, Madrid, Imp. M. Rivadeneyra,

1860, 48 p.; Señales para el régimen de las Escuadras y táctica para buques de hélice, Madrid, M.
Rivadeneyra, 1862; Un hijo de Inglaterra a quien le ha dado por viajar en las Regiones americanas que
fueron de España, Madrid, Imp. y Librería de Miguel Caparro, 1874, 77 p.; Historia General de las
Antiguas Colonias Hispano-Americanas desde su descubrimiento hasta el año de 1808, Madrid, Imp. y
Lib. De Miguel Guijarro, 1875. 3 v; Tradujo: Manual de la navegación del Río de la Plata de A. Boucarut,
Madrid, Imp. de T. Fortanet, 1858, 285 p.; La Aguja de las tormentas (de Alexander Bridfort Becher)
[Manual sobre huracanes para uso del navegante], obra que adicionó con un apéndice que conte-
nía el uso de la Rosa transparente de Talco, Barcelona, Librería del Plus Ultra, 1859, 117 p.; Ins-
trucciones para manejar botes de remo sin cubierta en grandes resacas y rompientes... (publicadas por la
Real y Nacional Institución de Botes Salva-vidas de Inglaterra), añadió a dicha traducción unas
instrucciones relativas a los barómetros especiales, [s. l.] [s. n.], [1861?], 28 p.

113 Rafael Estrada Arnaiz, Los sondadores acústicos y los ultraacústicos. Biografía del Almiran-
te Miguel Lobo Malagamba, 1925. Pilar Ruiz-Fernández de Cañete, “Don Miguel Lobo Malagamba
y la escuadra del Pacífico 1868-1871”, Revista de Historia Naval (RHN), n. 41 (I trimestre 1993),
p. 79-96.

114 Santiago Montoto, Las calles de Sevilla, Sevilla, Los Terceros, 1990, p. 52.
115 Comunicación de Rosa Jácome.
116 Vicente Cadenas y Vicent, Extracto de los expedientes de la Orden de Carlos III 1771-1847,

Madrid, Hidalguía, 1979, t. 7, p. 95, n. 1424.
117 AHN, Estado, Carlos III, exp. 1757.
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en Cádiz en 1796 con Ramona Malagamba Guarderas118

(hija de Carlos Malagamba y Juana María Guarderas).
Hermana de Juana María y de María del Rosario Mala-
gamba Guarderas, la primera arriba citada por su matri-
monio con Manuel José Lobo y García de Campos y la
segunda abajo referida por su matrimonio con Antonio
de Medina y Miranda. Fueron padres, al menos, de:

1) Juan Santiago Lobo y Malagamba. Nació en Cádiz
(B: Catedral, el 10 de noviembre de 1796). Ingresó en
el Real Colegio de San Telmo de Sevilla en donde fue
recibido el 13 de septiembre de 1806.119

2) María del Rosario Lobo y Malagamba. Nacida en
Cádiz (B: Rosario, el 11 de febrero de 1798). Casó
—precedida real licencia del 4 de junio de 1820— con
Juan María Maestre y Maestre, nacido en Sevilla el 3
de marzo de 1787 (hijo de Francisco Antonio Maestre y
Tous de Monsalve y de María del Amparo Maestre
Gómez de Barreda, casados en Sevilla el 21 de noviem-
bre de 1785). Coronel de infantería. Falleció en 1865.
Padres de:

1. María del Amparo Maestre Lobo. Nacida en 1821.
2. Ramona Maestre Lobo. Nacida en 1823 y falleci-
da en 1827.
3. Francisco Maestre Lobo. Nacido en 1824.
4. Miguel Maestre Lobo. Nació en 1826. Falleció en
1833.
5. Nicolás Maestre Lobo. Nació en 1828. Caballero
maestrante de Sevilla en 1848. Falleció en 1891. Casó
con Dolores Gómez de Barreda y Gómez de Barreda.
Con descendencia.120

6. Juan María Maestre Lobo. Nació en 1828. Caba-
llero maestrante de Sevilla en 1849. Falleció en 1910.
7. Antonio Maestre Lobo. Nació y falleció en 1830.

118 Agradecemos la filiación de este grupo a Ana Rosa Maesa Govantes.
119 Fue asentado en el Libro 1, f. 333. Cfr. José Antonio Delgado Orellana, Catálogo de prue-

bas de nobleza del Real Colegio de San Telmo, Madrid, Hidalguía, 1985.
120 De los tres hijos que tuvo el matrimonio, al menor de ellos Juan María Maestre Gómez

de Barreda, nacido en 1879, el papa León XIII, le concedió el título pontificio de Marqués de
Gómez de Barreda en 1904.
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8. María de las Mercedes Maestre Lobo. Nació en
1831. Falleció en 1854.

3) María Ignacia Lobo y Malagamba. Nacida en Cádiz
(B: Catedral, el 1 de agosto de 1799). Casada —previa
real licencia del 18 de abril de 1825— con Agustín
Chinchilla y Víctor, capitán de caballería.

7. Jerónimo Lobo y [García de] Campos. Nació en Jalapa,

Veracruz el 15 de septiembre de 1773 (B: Sagrario, el 17).
Coronel de los Reales Ejércitos. Caballero de Montesa
(Real Carta del 2 de septiembre de 1804. Real Decreto del
28 de octubre de 1804).121 Capitán de Húsares de María
Luisa. Contrajo matrimonio en Llerena el 15 de abril de
1803 con Francisca Hidalgo y Carmona, Atienza y
Muñoz, nacida en la Puebla del Maestre el 3 de marzo
de 1783. Padres de:

1) Rafael Lobo e Hidalgo. Nació en Madrid el 22 de
marzo de 1817. Casó en Cádiz (El Rosario) el 22 de ene-
ro de 1840 con Carlota Casal y Giménez, nacida en
Cádiz (B: El Rosario, el 15 de mayo de 1806) (hija de
Ignacio Casal Cao, natural de Santa María de Logroño
y casado en Cádiz, Sagrario, el 24 de noviembre de
1784 con Ana Jiménez y Villa, natural de Granada).
Padres, al menos, de:

1. Ramón Lobo y Casal. Nació en Cádiz (B: El Ro-
sario, el 14 de marzo de 1843). Sentó plaza de aspi-
rante en el Colegio Naval Militar en 1862.122 Pasó a
estudiar en la Universidad Central de Madrid la ca-
rrera de abogado en la Facultad de Derecho (1860-
1868).123

2. Rafael Lobo y Casal. Nació en Cádiz (B: El Rosa-
rio, el 29 de abril de 1846) Sentó plaza de aspirante
guardiamarina en 1862.124

121 AHN, Órdenes Militares, Expedientillos, N. 15178, y Caballeros Montesa, Mod. 21; cfr.
Vicente Cadenas y Vicent, Caballeros de Montesa que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el
siglo XIX, Madrid, Hidalguía, 1995, p. 33, n. 9.

122 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. VII, p. 75, n. 6187.
123 AHN, Universidades, 4327, exp. 24.
124 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. VI, p. 257, n. 5341
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3. Manuel Lobo y Casal. Nació en Cádiz. Fue alum-
no en la Universidad Central de Madrid, en la Fa-
cultad de Filosofía y Letras (1859-1863).125

8. Rafael Lobo y [García de] Campos. Nació en Cádiz el
23 de octubre de 1776. Alférez de navío de la Real Arma-
da (asiento el 19 de noviembre de 1792)126 y posterior-
mente teniente. Caballero de Alcántara en 1804.127

9. María Josefa Lobo y [García de] Campos.
4) Josefa García de Campos y de Arraido. Nació en Veracruz
en 1740. Vivía al testar su padre. En 1775 otorgó escritura
de carta de pago a favor de Juan Santiago Lobo en Jalapa
ante el escribano Miguel Eustaquio Cárdeña. Contrajo ma-
trimonio en la ciudad de México (Sagrario) el 2 de junio de
1763 con Juan Francisco Almanza, comerciante establecido
en México, con intereses en la zona de Veracruz. Fueron
padres de:

1. José Mariano de los Ángeles Almanza Campos. Nació
en México (B: Sagrario, el 4 de agosto de 1764). En 1797
formaba ya parte de la corporación municipal veracru-
zana como regidor y alférez real,128 elaborando ese año
oficio sobre el mejor manejo de la Alhóndiga.129 Figura
en 1801 como uno de los propietarios de los solares y
casa que componían “El Mayorazgo”.130 Síndico perso-
nero del común, del Ayuntamiento.131 Hasta 1803 tuvo
en compañía el asiento de nieve.132 En unión de Dionisio
Aragón y José Gil de Partearroyo participó en el proyecto
de fabricación de casas en la Plaza de Armas del Puerto.133

Obtuvo licencia en 1805 para ausentarse de su oficio,134

confirmándosele en 1806 sus anteriores empleos de regi-

125 AHN, Universidades, 6631, exp. 19.
126 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. III, p. 304, n. 2598.
127 AHN, Órdenes Militares, Expedientillos, 14757; Vicente Cadenas y Vicent, Caballeros de

la Orden de Alcántara que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo XIX, Madrid, Hidal-
guía, 1956, p. 61, n. 33 duplicado

128 AHV, caja 59, v. 68, f. 32-65 (1797-1804), caja 87, v. 98, f. 441-445.
129 AHV, caja 58, v. 67, f. 3-4.
130 AHV, caja, 62, v. 71, f. 316-317.
131 AHV, caja 69, v. 79, f. 19 (1801).
132 AHV, caja 71, v. 81, f. 194-200.
133 AHV, caja, 71, v. 81, f. 143 (1803).
134 AHV, caja 74 bis, v. 84 bis, f. 65-71 (1805).
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dor y alférez real,135 así como nueva licencia de ausencia
en 1807.136 Obtuvo empleo como ministro honorario del
Supremo Consejo de Hacienda, teniente coronel de mili-
cias y comandante de voluntarios distinguidos de Fernan-
do VII.137 Falleció viudo. Vivía en 1814. Casó con Micaela
de Zavala y Godoy, nacida en Veracruz hacia 1769 (hija de
Pedro Antonio de Zavala, alcalde de Veracruz en 1779 y de
Josefa Andrea de Godoy), fallecida en Jalapa el 12 de junio
de 1802. Otorgó poder para testar. Padres de:

1) María Dolores Almanza Zavala. Nació en Veracruz
hacia 1792. Casó en Jalapa el 24 de julio de 1811 con
don Juan de Dios Troncoso Bueno.
2) María del Rosario Josefa Ana Librada Bibiana
Ramona de Almanza y Zavala. Nació en Jalapa el 17
de agosto de 1797 (B: 18, madrina abuela materna).
Debe haber fallecido párvula.
3) María del Rosario de Jesús Josefa Ramona Bibiana
de Almanza y Zavala. Nació en Jalapa (B: 31 de mayo de
1799, madrina abuela materna). Falleció en 1852. Casó
en México, Iglesia del Hospicio de San Jacinto (Sagra-
rio), el 15 de diciembre de 1823 —previa dispensa de
tercer grado de consanguinidad— con don Francisco
Javier de Echeverría Migoni, nacido en Jalapa el 25 de
julio de 1797 (hijo de don Pedro Miguel de Echeverría
Meoqui y de doña María del Rosario Francisca Migoni
Godoy).

2. Ana María Teresa Almanza Campos. Nació en México
(B: Sagrario el 19 de octubre de 1765).
3. Martín Joaquín Ignacio Almanza Campos. Nació en
México (B: Sagrario, el 13 de noviembre de 1768).
4. María Josefa Policarpa Tadea Almanza Campos. Na-
ció en México (B: Sagrario, el 27 de febrero de 1770).

Del segundo matrimonio nacieron:
5) Miguel Ignacio de Miranda Arraido. Nacido en Veracruz
en 1744. Se dedicó al comercio en la ciudad de Cádiz, habi-

135 AHV, caja 77, v. 87, f. 658-667 (1806) y caja 81, v. 92, f. 67.
136 AHV, caja 78, v. 88, f. 504-511 (1807).
137 AHV, caja 87, v. 98, f. 446-451.
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litado por el Tribunal del Consulado para ejercer la carrera
de Indias e inscrito en el libro de matrícula del mismo en
1768.138 En 1772 al realizar informe como pasajero para pa-
sar a Nueva España fue asentado como “blanco, picado de
viruelas, de treinta años”, embarcó en el navío San Francis-
co de Paula.139 Se estableció en Veracruz, dedicándose asi-
mismo al comercio.140 Alcalde de primer voto de Veracruz
(1779, 1780).141 Administrador de la Real Hacienda de
Veracruz desde 1780. Fue nombrado junto con Andrés Gil
de la Torre, representantes del comercio veracruzano para
gestionar el establecimiento de un consulado en el puer-
to,142 destinando una de sus propiedades para ser ocupada
por dicho tribunal. Se le nombró cónsul primero ratifi-
cándosele el cargo por la real cédula de erección del Con-
sulado y lo ocupó hasta 1798. Al realizarse el censo de
población de Veracruz de 1791 fue asentado con su esposa,

una hija doncella de 16 años y dos sobrinos españoles sol-
teros (uno de los cuales debe haber sido Miguel Jiménez
de Miranda), y le asistían dos dependientes españoles, tres
sirvientes y tres indios tributarios.143 En marzo de 1793 ac-
tuando “por si y por su hermano político Juan Santiago
Lobo” solicitó varias partidas sacramentales. Teniente de
prior (1801-1802), teniente de consiliario (1803). En 1822 su
casa fue elegida para dar alojamiento a los acompañantes
de Iturbide durante la visita del emperador al puerto. Fue
mayordomo de la fábrica de la iglesia parroquial y como
tal dirigió la construcción del cementerio en las afueras de
la ciudad. Su rectitud en los negocios ocasionó ser el alba-
cea por excelencia de todo el grupo familiar en Veracruz,

así como el contacto mercantil y la principal conexión con
el resto de los familiares que retornaron a Cádiz. Contrajo
matrimonio en Veracruz (Asunción) el 16 de abril de 1774

138 Julián B. Ruiz Rivera, op. cit., p. 50.
139 AGI, Contratación, 5516, N.68
140 Varias de las partidas de géneros que recibía vienen descritas por Matilde Souto Mante-

cón, op. cit., p. 309.
141 AHCV, caja 21, v. 21, f. 1-5.
142 Ibidem, p. 308-9.
143 AHCV, Padrón de Revillagigedo, Primer Cuartel, f. 12v, n. 136. Obra que pudimos con-

sultar gracias a Luz Montejano Hilton.
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—precedida dispensa de tercero con cuarto grado concedi-
da en febrero de ese año— con María Francisca Gil y Sáenz
de Santa María, nacida en Veracruz hacia 1760 y avecindada
desde pequeña en Jalapa (ya mencionada como hija de Fran-
cisco Gil López y María Javiera Sáenz de Santa María y Sáenz
Rico). El 24 de febrero de 1775 les fue expuesto en su casa
un niño al que bautizaron con el nombre de Policarpo José
Matías, designándole por su madrina a María Ignacia Gil
Sáenz de Santa María. María Francisca Gil falleció viuda
en Jalapa el 27 de enero de 1823. Fueron padres de:

1. María Micaela Lugarda Josefa Ignacia Paula Ramona
de Miranda y Gil. Nació en Jalapa el 30 de junio de 1776
(B: Parroquia, el mismo día, padrino Francisco Gil). Vi-
vía en el domicilio paterno en 1791.
2. María Gertrudis de Miranda Gil. Falleció doncella en
Veracruz el 5 de mayo de 1791.

6) María Martina Ramona de Miranda y de Arraido. Nació
en Veracruz, vecina de Jalapa desde agosto de 1762. Vivía en
1803 y ya era difunta en 1809. Contrajo matrimonio en Jalapa
el 19 de noviembre de 1762 —precedida dispensa de va-
nas— con Francisco Javier de Medina y García de Soto-
mayor, nacido en Cádiz (hijo de Francisco Javier de Medina
y del Cano, natural de Logroño, y de María Josefa García
de Sotomayor), cargador y factor en Cádiz, habilitado por
el Tribunal del Consulado como mercader en la Carrera de
Indias y asentado en el libro de matrícula del Consulado
desde 1756.144 Pasó a Nueva España por primera vez en di-
ciembre de 1756145 y en segunda ocasión en junio de 1760,146

ambas trayendo mercancías y varios criados para su servi-
cio. Al registrarse en 1760 se asentó ser “cariaguileño, co-
lor sonrosado y ojos azules”. Alcalde ordinario de Veracruz
(1772, 1777). Tuvo a su cargo el abasto de carnes de la ciu-
dad de Veracruz (1779-1780). Dentro de sus actividades
como miembro del Cabildo le tocó en 1779 ser diputado de
cañerías y limpieza de calles y segundo diputado y en 1780

144 Julián B. Ruiz Rivera, op. cit., p. 183.
145 AGI, Contratación, 5499, N.86.
146 AGI, Contratación, 5504, N. 96.
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contador de propios del ayuntamiento jarocho; ese año so-
licitó al cabildo veracruzano se le diese certificación de los
empleos que había tenido y presentó un informe de legiti-
midad, limpieza de sangre e hidalguía a favor de su hijo.147

En 1783 presentó al cabildo una queja contra el médico San-
tiago Augier, por no haber acudido a sanar a una de sus
hijas lo que ocasionó que el cabildo suspendiera al médico
el ejercicio de su profesión.148 Ya era difunto en 1803. Pa-
dres de:

1. Francisco Javier Ramón Zacarías de Medina y Miran-
da. Nació en México (B: Sagrario, el 9 de noviembre de
1763).
2. Martín Ramón Lázaro de Medina y Miranda. Nació
en Veracruz. Capitán de granaderos del Regimiento Ve-
terano de Infantería de Nueva España. En 1807 era sar-
gento mayor del citado regimiento. Contrajo matrimonio
en Veracruz (La Asunción) el 30 de diciembre de 1802
con María Francisca Ciriaca Nepomucena González de
Ávila, nacida en Veracruz (hija de Felipe González y
María Estefanía de Ávila), viuda en primeras nupcias de
Bernardo Rodríguez de Baños. Fueron padres de:

1) Francisco Javier Juan Bautista Ramón Anselmo de
Medina González. Nació en Jalapa el 20 de abril de 1807
(B: Parroquia, el 21, padrino Diego Rul, coronel del
Regimiento de Infantería Provincial de Valladolid).

3. María Micaela Ramona de Medina y Miranda. Nació
en Jalapa el 1 de septiembre de 1766 (B: Parroquia, el 4,

padrino Juan Santiago Lobo). Contrajo matrimonio con
Pedro Laguna y Calderón de la Barca. Nació en Badajoz
(B: Sagrario, el 14 de mayo de 1755) (hijo de Manuel La-
guna y Moscoso, nacido en Badajoz, regidor perpetuo y
alguacil mayor de la inquisición de Llerena, y de María
Antonia Calderón de la Barca, nacida en Don Benito). Ca-
ballero de Santiago (1787).149 Llegó a Nueva España des-
tinado a Veracruz como teniente del Real Cuerpo de

147 AHCV, caja 21, v. 21, f. 154-155 y 372-402.
148 AHCV, caja 26, v. 27, f. 152.160 (1783).
149 AHN, Órdenes Militares, Expedientillos, N. 18343, Órdenes Militares, Caballeros Santia-

go exp. 4275.
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Artillería trayendo consigo a su criado Manuel Pérez, na-
tural de León.150 Capitán del Real Cuerpo de Artillería y
más tarde teniente coronel graduado del mismo (1801).
Avecindado en Jalapa, Veracruz. En abril de 1800 apare-
cen como estantes en la ciudad de Veracruz. Padres de:

1) Manuel Mariano Pedro Pascasio Ramón Laguna y
de Medina. Nació en Jalapa el 23 de octubre de 1792
(B: Sagrario, el mismo día, siendo madrina la abuela
materna). Falleció en Jalapa el 29 de octubre de 1801.
Fue enterrado en la bóveda del comercio de España
en la Iglesia Parroquial.

4. José Ramón Atanasio de Medina y Miranda. Nació en
Jalapa el 2 de mayo de 1770 (B: Parroquia, el 6, padrino
Antonio de Medina, vecino y del comercio de Campeche).
5. Antonio de Medina y Miranda. Nació en Veracruz ha-
cia 1771. Caballero Guardiamarina.151 Asistió a la batalla
de Trafalgar en su calidad de Teniente de Navío. En 1809
se encontraba de regreso en Nueva España, como minis-
tro contador de Reales Cajas de Rosario, en las Provin-
cias Internas. Primer ministro de guerra y marina en el
México independiente, cargo en el que fue sustituido en
julio de 1822 por su cuñado Manuel de la Sota Riva. Des-
pués ministro de hacienda del emperador Iturbide
(1822).152 Senador por el departamento de Veracruz. Fa-
lleció en México el 29 de julio de 1827. Contrajo ma-
trimonio en Cádiz (Sagrario) el 19 de marzo de 1807
—bendiciones nupciales en Jalapa el 14 de febrero de
1809— con María del Rosario Malagamba y Guarderas,
nacida en Cádiz (hija de Carlos Malagamba, natural de
Arenzano, y de Juana María Guarderas, natural de Lucena,

y casados en Cádiz en 1772). Hermana de Juana María
Malagamba arriba mencionada como esposa de Manuel
José Lobo y García de Campos. Padres de:

1) Carlos Antonio de Medina Malagamba. Nació en el
Puerto de Santa María. Oficial de la Contaduría de la
Aduana (Oficial 5º en 1838) de la ciudad de México y

150 AGI, Contratación, 5525, N.3, R.15
151 Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela, op. cit., t. 3, p. 264, n. 2511.
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encargado por superior orden en 1845 de la Plaza de
Vista. En 1849 fue comisionado en el Ministerio de Ha-
cienda y en 1851 aparece como vocal tesorero de la Junta
Directiva de Crédito Público. Casó con María Gua-
dalupe Juana Ormaechea Ernaiz, quien nació en Mé-
xico (B: San José y Nuestra Señora del Sagrado
Corazón, el 30 de marzo de 1811) (hija de José María
Ignacio Ormaechea y Ramírez de Arellano, nacido en
México, general de brigada y de María Manuela Ernaiz
y Zavala, nacida en Puebla). Padres de:

1. María de Jesús Josefa Gabriela Sebastiana Walfre
Luisa Gonzaga Medina Ormaechea. Nació en Méxi-
co el 18 de marzo de 1838 (B: Sagrario, el 19, siendo
padrino el senador y licenciado Cayetano Ibarra y
María Josefa Ormaechea de Madrid a nombre de
Micaela Medina). Falleció en México (Santa Vera-
cruz) el 10 de marzo de 1848.
2. Salvador María José Sebastián Walfre Filomeno
Luis Gonzaga Medina Ormaechea. Nació en México
el 30 de junio de 1840 (B: Sagrario, el 1 de julio, fue-
ron sus padrinos José Ignacio Ormaechea, su abuelo
y María de los Remedios Ormaechea). Vecino de San
Cosme, abogado, soltero en 1869. Magistrado del Tri-
bunal Supremo. Fallecido en 1898 sin sucesión.
3. María Remedios de Jesús Josefa Petra Paula
Sebastiana Walfre Filomena Luisa Gonzaga Medina
y Ormaechea, nacida en México el 29 de junio de
1845 (B: Sagrario, el 1 de julio, fueron sus padrinos
el teniente coronel José Ramón Malo, senador, y
María de los Ángeles Ormaechea Ernaiz). Vivió en
la calle de San Hipólito. Falleció soltera en México
(Santa Veracruz) el 27 de septiembre de 1885 y fue
enterrada en el Tepeyac.
4. José Guadalupe Medina Ormaechea. Nació en
México hacia 1847. Falleció párvulo en México (San-
ta Veracruz) el 12 de enero de 1848.
5. María Antonio de Padua Jesús José Antonio Abad
Filomeno Ramón Ana Medina Ormaechea. Nació en
México el 17 de enero de 1849 (B: Sagrario, el 19,
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fueron sus padrinos Juan Bautista Ormaechea y
María de los Ángeles Madrid Ormaechea). Jefe de
la Sección de Justicia en el Ministerio del Ramo. Es-
critor. Falleció soltero en 1900.
6. María Carlos Jesús José Antonio Abad Sebastián
Walfre Luis Gonzaga Ana Medina Ormaechea, ge-
melo del anterior. Nació en México el 17 de enero
de 1849 (B: Sagrario el 19, fueron sus padrinos Juan
Bautista Ormaechea y María de los Ángeles Madrid
Ormaechea). Jefe de la Sección del Gran Registro en
el Ministerio de Fomento. Falleció soltero en 1902.
7. Francisco Javier Jesús María José Ignacio Bertín
Ramón Luis Gonzaga Medina Ormaechea, nacido
en la ciudad de México el 6 de septiembre de 1851
(B: Sagrario el 7, siendo padrinos Javier Echeverría
y Mariana Ormaechea Ernaiz).

2) Martina Ramona Josefa Rosalía Medina Malagamba.
Nació en México (B: Sagrario, el 5 de septiembre de
1809).
3) Miguel Ramón Jerónimo José María Timoteo
Medina Malagamba. Nació en México (B: Sagrario, el
22 de agosto de 1812).

6. María Teresa de Medina y Miranda. Nació en Jalapa el
16 de diciembre de 1773 (B: Parroquia, el 17, padrino Mi-
guel Ignacio de Miranda). Creció desde niña en Veracruz,

y retornó a su lugar de origen en 1804. Tuvo una destaca-
da participación en el movimiento de Independencia y en
1812 apoyó la formación de una Junta de Insurgentes, a
la que sostuvo económicamente. Dama de la emperatriz
en la corte de Agustín de Iturbide (20 de julio de 1822).
Casó en Jalapa el 4 de noviembre de 1807 con Manuel
Remigio José de la Sota Riva Llano y Aguilar, nacido en
México (B: Sagrario, el 5 de octubre de 1764) (hijo de Fer-
nando de la Sota Riva Herrera, alcalde mayor de Tenango
del Valle, y de María Teresa de Llano y Valle, casados en
el Sagrario de México el 24 de febrero de 1759). Siguió la
carrera militar como alférez en 1779, ascendiendo a tenien-
te y capitán. En 1805 era ya sargento mayor del Regimiento
de Infantería de la Corona y en 1809 comandante habili-
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tado y sargento mayor del Batallón Fijo de Veracruz. En
1810 teniente coronel del Regimiento de Infantería de la
Corona, luego pasó con igual grado al Regimiento de
México en 1811. Fue nombrado coronel y jefe del Regi-
miento de Infantería de la Corona en 1812. En 1813 briga-
dier de los Reales Ejércitos Españoles. Comandante
general de la Provincia de Valladolid, Michoacán, en ju-
lio de 1813. Participó en el movimiento independentista y
fue electo vocal de la Junta Soberana Gubernativa, reuni-
da en México el 28 de septiembre de 1821, firmando el Acta
de Independencia. Fue nombrado inspector general de
infantería. La Regencia del Imperio Mexicano, por decre-
to del 12 de octubre de 1821, lo ascendió a Mariscal de
Campo, y por decreto del 17 de octubre de 1821 fue nom-
brado capitán general de la provincia de México, que
comprendía las de Querétaro, Valladolid y Guanajuato.
Ministro de Guerra y Marina desde el 1 de julio de 1822,

sustituyendo a su cuñado don Antonio de Medina y Mi-
randa. Por decreto del Congreso de 13 de junio de 1822
fue condecorado con la Gran Cruz de la Orden Imperial
de Guadalupe. El 8 de diciembre de 1822 se le extendió
despacho de teniente general de los Ejércitos Imperiales
y se separó del ejército en marzo de 1823. A la llegada de
Guadalupe Victoria como presidente de México, el Supre-
mo Poder Ejecutivo lo designó por decreto del 18 de oc-
tubre de 1823 general de división del Ejercito Nacional
Mexicano.153 Padres de:

1) Manuel de la Sota Riva y Medina. Nació en Jalapa el
25 de agosto de 1810 (B: Iglesia Auxiliar de San José).
Capitán general y gobernador del Estado de México
(1859-1860). Prefecto político del departamento de To-
luca bajo el Imperio de Maximiliano. Casó en México

152 Timothy E. Anna, El imperio de Iturbide, México, CNCA-Edit. Patria, 1991, p. 144.
153 Ricardo Ortega y Pérez Gallardo en su Historia Genealógica de las Familias más antiguas

de México, México, Imp. de A. Carranza, 1910, t. 3, artículo de la “Familia Sota Riva”, p. 36-38,

recoge una biografía de Manuel de la Sota Riva. En ella menciona haber sido “comendador y
caballero de primera clase de las órdenes militares de San Hermenegildo y San Fernando”. Sin
embargo y por lo que respecta a la Orden de San Fernando llama la atención que no aparece
consignado en la obra de Alfonso de Cevallos Escalera et al., La Real y Militar Orden de San Fer-
nando, Madrid, Palafox y Pezuela, 2003.
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(Santa Veracruz) el 3 de marzo de 1840 con María
Magdalena Muñoz de Cote y Muñoz de Cote, nacida
en la hacienda de San Antonio Tocha (hija de José Ig-
nacio Muñoz de Cote y María Dolores Muñoz de
Cote). Padres de:

1. Manuel María Francisco de Paula de la Sota Riva
y Muñoz de Cote. Nació en México (B: Santa
Veracruz, el 20 de marzo de 1841).
2. José de la Sota Riva y Muñoz de Cote. Licencia-
do en física. Profesor de física en el Instituto de
Toluca. Falleció el 2 de mayo de 1876.
3. Francisco Javier María Cayetano de la Sota Riva y
Muñoz de Cote. Nació en México el 7 de agosto de
1844 (B: Santa Veracruz, el 8). Regidor del Ayuntamien-
to de Tacubaya. Médico y decano de los profesores
del Colegio Militar. Profesor de física y química en la
Escuela Normal para profesores. Director del hospi-
tal de Tacubaya. Socio fundador de la Asociación del
Colegio Militar. Falleció el 28 de septiembre de 1905.
Casó en el templo de Santo Domingo (Sagrario) el 8
de enero de 1878 con María del Refugio Imelda Fran-
cisca de Paula Rodríguez de San Miguel y Andrade,
nacida en México (B: Sagrario el 7 de julio de 1851 (hija
de Juan Rodríguez de San Miguel y Morfi y de María
Fernanda Andrade Romero). Con descendencia.
4. María de los Remedios Teresa de la Sota Riva y
Muñoz de Cote. Nació en México el 19 de septiem-
bre de 1845 (B: Santa Veracruz, el 20). Falleció sin
tomar estado.
5. María Teresa Isabel de la Sota Riva y Muñoz de
Cote. Nació en México (B: Sagrario, el 7 de noviem-
bre de 1848). Casó con Francisco Muñoz de Cote.
Con descendencia.

2) Francisco Javier Félix Ramón José Mariano de la
Sota Riva y Medina. Nació en México (B: Sagrario, el
31 de marzo de 1815).
3) José María Joaquín Fernando Atenógenes de la Sota
Riva y Medina. Nació en México (B: Sagrario, el 19 de
marzo de 1816).
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4) Fernando Crisóforo Inés Benito de la Sota Riva y
Medina. Nació en México (B: Sagrario, el 20 de abril
de 1818).

7. María Josefa de Medina y Miranda. Nació en Veracruz
(B: La Asunción, el 15 de mayo 1775). Casó —previa li-
cencia de 1800—154 con Juan Ignacio Felipe José María
Bustillo y de la Rocha, nacido en Veracruz (B: La Asun-
ción, el 13 de febrero de 1755, amadrinado por Elvira de
la Rocha y Lanz) (hijo de Fernando Antonio Bustillo y
García, ya mencionado, y de su segunda esposa Isabel
de la Rocha y Lanz). Estudió en el Real Seminario de
Nobles de Madrid, en donde ingresó en 1763.155 Ya fa-
llecido su padre, y tras un desplazamiento familiar des-
de Veracruz a Madrid, y posteriormente a Cádiz,

regresaron a Nueva España en 1776. Juan Ignacio había
conseguido ser designado capitán del Regimiento de In-
fantería de América y embarcaron en marzo de 1776 en
el navío San Carlos, cubriendo el pasaje a su costa.156 Por
una carta suya dirigida al conde de Benavente se sabe
llegó a Cádiz en 1784.157 Fue posteriormente capitán de
fragata de la Real Armada y comandante naval, ocupa-
ción con la que aparece al realizar las pruebas para obte-
ner el hábito de Caballero de la Orden Militar de Santiago
1789.158

8. María Javiera de Medina y Miranda. Nació hacia 1777
en Veracruz. Contrajo matrimonio en Veracruz (Asun-
ción) el 25 de abril de 1814 con Antonio María Durán
Benavides, nacido en Antequera, Málaga, hacia 1781 (hijo
de Antonio Durán y Teresa Benavides). Sargento mayor
retirado. Residió en Veracruz desde 1800. En su enlace
asistió como testigo el señor consejero de Estado José
Mariano Almanza.

154 Enrique Ricardo Ocerín, op. cit., t. 1, p. 349, n. 3,131.
155 Félix de Rújula y Martín Crespo y José de Rújula y Ochotorena, Índice de los caballeros

hijosdalgo de la nobleza de Madrid (1330-1920), Madrid, Hijos de Tello, 1920, p. 246.
156 AGI, Contratación, 5522, N.1, R.5 (25 abril 1776).
157 AHN, Sección Nobleza, Osuna, CT 309, D 12.
158 AHN, Órdenes Militares, Caballeros, Santiago, exp. 1307. Guillermo Lohmann Villena,

op. cit., p. 65.
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Del tercer matrimonio nacieron:
4. Ignacio Javier de Esnaurrizar y Monterde y Antillón. Doc-
tor en Teología. En 1748 era capellán del fuerte de San Juan
de Ulúa.159 Clérigo presbítero del arzobispado de México y a
quien Su Majestad le hizo merced el 22 de octubre de 1760 de
una media ración de la Santa Iglesia,160 y más tarde el 13
de noviembre de 1767 le concedió la ración completa.161 En 1768
se encontraba preso en San Juan de Ulúa por hablar mal del
rey.162 En 1781 una real cédula ordenaba se le diera posesión
de una ración en la catedral metropolitana de México.163 Se-
gún refiere el canónigo Vicente de P. Andrade, don Ignacio Javier
falleció en España el año de 1787.164 En 1790 su albacea fundó
en su nombre un aniversario con 4

 
000 pesos de principal.165

5. Manuel Ignacio de Esnaurrizar y Monterde y Antillón. Na-
ció en Veracruz. En 1782, el 24 de diciembre, siendo presbíte-
ro, publicó su Relación de méritos, títulos, grados y ejercicios
literarios. Por Títulos de Indias sabemos que el 28 de mayo de
1788 el rey lo designó canónigo de la catedral de Chiapas: el
12 de octubre del mismo año, Maestrescuela de la referida ca-
tedral, el 26 de diciembre de 1792, su arcediano, y el 20 de
diciembre de 1799, su deán.
6. Teresa de Esnaurrizar Monterde y Antillón. Falleció solte-
ra en Veracruz el 28 de junio de 1777. Testó el 29 de marzo de
1774 ante Manuel de la Vera y Carrillo, nombrando por alba-
cea a su hermana María Antonia Vicenta Esnaurrizar Mon-
terde y Antillón.
7. María Antonia Rita Vicenta Esnaurrizar Monterde y
Antillón. Nació en Veracruz. Falleció soltera en Jalapa el 3 de
abril de 1811. Otorgó testamento en Veracruz.
8. Manuela Paula de Esnaurrizar Monterde. Falleció viuda en
Jalapa el 30 de noviembre de 1798. Casó en Veracruz (La Asun-
ción) el 10 de septiembre de 1743 con su pariente Diego Sáenz

159 AGN, Inquisición, v. 885, exp. 13 (1748).
160 AGS, Títulos de Indias, 2-44-98.
161 AGS, Títulos de Indias, 2-51-210.
162 AGN, Correspondencia de virreyes: Marqués de Croix, v. 12, exp. 122 (29 marzo 1768).
163 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 121, exp. 15 (11 junio 1781).
164 Vicente de P. Andrade, Datos biográficos de los señores capitulares de la Santa Iglesia Cate-

dral de México, México, Imp. Guarneros, 1908, p. 74.
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Rico. Fallecido en Veracruz el 21 de junio de 1772, bajo testa-
mento otorgado ante Cayetano Pérez Muñoz, ya citados.
9. Catalina de Esnaurrizar Monterde. Casó en Veracruz en
1753 con don Bernardo de Amat y Fajardo. Nació en Málaga
(B: Santiago, el 22 de febrero de 1705) (hijo de Luis de Amat y
de María Fajardo). Capitán de Fragata graduado de la Real
Armada y capitán del puerto de Veracruz. Viudo en primeras
nupcias de doña Ana María Godarte y Lucena, nacida en Ve-
racruz, con la que tuvo descendencia. Falleció viudo en Cádiz.
Otorgó testamento en Cádiz el 6 de julio de 1786 ante Fer-
nando de la Parra. Padres de:

1) Josefa Luisa de Amat y Esnaurrizar. De estado honesta y
demente se encontraba recluida en la Hermandad de Nues-
tra Señora de los Dolores de Veracruz.
2) Úrsula de Amat y Esnaurrizar. Casó en Cádiz con José
María Ignacio Rafael Juan de Dios Sotero Álvarez Campana y
Arzumendi, nacido en Veracruz (B: Asunción, el 4 de mayo
de 1755) (hijo de José Álvarez Campana, nacido en la Isla de
León, alcalde ordinario de Veracruz y de su primera mujer
Josefa Arzumendi, con la que casó en Veracruz). Vecinos
de Cádiz.
3) Manuela de Amat y Esnaurrizar. Casó con Eugenio
Fernández. Vecinos de la ciudad de México. Padres de:

1. José María Felipe Agustín Fernández Amat. Nació en
México (B: Sagrario, el 6 de febrero de 1781).
2. María del Carmen Francisca Sebastiana Ana de Jesús
Fernández Amat. Nació en México (B: Sagrario, el 21 de
enero de 1782).
3. María Francisca de Paula Patricia Josefa Fernández
Amat. Nació en México (B: Sagrario, el 19 de marzo de
1783).

4) María de la Luz de Amat y Esnaurrizar. Casó con Juan
de Castilla, vecino de Cádiz.
5) José Vicente de Amat y Esnaurrizar. Al testar su padre
vivía en Cádiz, en su compañía, soltero.
6) Francisco Ignacio de Amat y Esnaurrizar. Al testar su
padre residía en la ciudad de Veracruz. Casó en Puebla (Sa-
grario) el 16 de agosto de 1808 con Juana Severa de Castro
y Cuevas. Padres de:
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1. Ana Josefa María Amat y Castro. Nació en Puebla (B:
Sagrario, el 20 de mayo de 1798). Casó con Máximo
Gutiérrez de la Guerra (hijo de Juan José Gutiérrez de la
Guerra y de Margarita Jiménez y San Martín). Padres de:

1) Serapio Gutiérrez Amat. Casó con Vicenta Altami-
rano Farfán. Padres de:

1. Máximo Macario Trinidad Antonio de los Cinco
Señores Gutiérrez Altamirano. Nació en México el
11 de marzo de 1858 (B: Sagrario, el 12).
2) Trinidad María Dolores del Corazón Gutiérrez
Altamirano. Nació en México (B: Santa Catarina
Mártir, el 7 de junio de 1862).

2) Bernardo José María del Carmen Manuel Isabel
Gutiérrez Amat. Nació en México el 17 de junio de
1837 (B: Sagrario, el 19).
3) José Ignacio Hilario Pedro Pascual Francisco
Gutiérrez Amat. Nació en México el 21 de octubre de
1838 (B: Sagrario, el 23).
4) María Josefa Francisca de Paula Brígida Gutiérrez
Amat. Nació en México el 8 de octubre de 1841 (B: Sa-
grario, el 10).

2. María del Carmen Ramona Amat y Castro. Nació en
México (B: Sagrario, el 23 de diciembre de 1802).

3) María Monterde y Antillón y Lazo Nacarino. Nació en
Veracruz (B: La Asunción, el 1 de diciembre de 1691). Ya viuda,

instituyó el 7 de octubre de 1741 ante José Mauleón, escribano de
Veracruz, capellanía de misas con 2 000 pesos de principal, en fa-
vor de su hijo Juan Ventura Soto Carrillo, la cual situó sobre sus
casas sitas en Veracruz “que es la de mi morada, que es de piedra,

alta, cubierta de texa y asoteas, situada en esta dicha ciudad en la
calle que sale del Colegio de la Compañía de Jesús para el barrio
que llaman de Chafalonia, que comúnmente llaman de la Amar-
gura, linde por una parte y el fondo con casa alta principal de pie-
dra que hace esquina a la Marina y frente con los almagasenes del
rey, que quedó por bienes de don Luis de Monterde, mi padre ca-
ballero que fue del Orden de Calatrava y hoy pertenecen a don
Gaspar Sáenz Rico vecino y del comercio de esta ciudad y por la
otra calle con casas que fueron del factor don Juan Manuel de
Santelises... la cual se compone hoy de 33 varas de frente y 20
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de fondo”.166 Dicha propiedad le había sido adjudicada como le-
gítima paterna en Veracruz en 1739 ante el escribano Juan de Dios
de los Reyes. Contrajo matrimonio con el capitán Patricio Soto Ca-
rrillo Vidal Varela de Figueroa, nacido en Galicia (hijo de Juan
Gómez Carrillo Taibo y Carrazedo Álvarez de Brandariz y de
Dominga Vidal Varela de Figueroa), Alcalde mayor de Huejotzin-
go. En 1709 se encontraba ya en Veracruz y ese año sostuvo pleito
con Carlos Domínguez de Mora, dueño del navío “Santo Cristo
de San Román y San Francisco de Paula” por varios débitos.167 En
1724 remitió desde Veracruz a España una lámpara de plata labra-
da de 77 marcos y 3 onzas, y 2 096 pesos en plata acuñada que don
Mauricio de Ibarra, difunto en Nueva España, dispuso se envia-
sen a Pontevedra para los legados y obras pías que fundó allí.168

Padres, al menos, de:
1. María Antonia Soto Carrillo y Monterde. Nació en Veracruz
hacia 1713. Falleció en Veracruz el 4 de octubre de 1795, bajo
testamento ante Agustín López de Santa-Anna, nombrando al-
bacea a Manuel María Palacios y Soto Carrillo, vecino de
Naolinco. Contrajo primeras nupcias con el capitán Juan
Gregorio Nava. Viuda, contrajo segundas nupcias en Veracruz
(La Asunción) el 27 de marzo de 1757 con Bernardo Antonio
de Portas y Sobral, nacido en Pontevedra (B: el 17 de febrero
de 1710) (hijo de Blas de Portas Garrido y de Baltasara del Sobral
y Padín, naturales de Pontevedra). Se encontraba ya en Veracruz
en 1743, donde se desempeñó como comerciante169 y militar170

alcanzando el grado de capitán de granaderos de las Milicias
de Veracruz. Como comerciante mantuvo intensos vínculos
mercantiles con Cádiz.171 Viudo en primeras nupcias de Rosa
María Seares con la que había casado en Veracruz y de la que
tuvo un único hijo. Sustentó pleito de Hidalguía ante la Real
Chancillería de Valladolid (1762-1763),172 inscribiéndose ese úl-

165 AGN, Bienes Nacionales, v. 1906, exp. 33 (1790).
166 AGN, Bienes Nacionales, v. 1501, exp. 7 (1739); Capellanías, v. 11, exp. 1 (1796), v. 11, exp.

1, f. 1-29v (1796).
167 AGI, Escribanía, 293A.
168 AGI, Contratación, 5587, N.3, R.5.
169 AGN, General de Parte, v. 39, exp. 79, f. 57v. y v. 43, exp. 336, f. 208v.; y Civil: v. 845, exp. 2.
170 AGN, Correspondencia de Diversas Autoridades, x. 8, exp. 70, f. 222.
171 Nicolás Langton fue uno de sus corresponsales, quien le enviaba aceite de Francia. Cfr.

AGN, México, Ramo: Correspondencia de Diversas Autoridades, v. 13, exp. 67, f. 333-334.
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timo año en su lugar de origen como hijodalgo ausente. En 1765
solicitó al cabildo veracruzano se certificase su hidalguía, ex-
hibiendo para ello los documentos acreditativos.173 Caballero
de la Orden Militar de Santiago en 1768.174 En 1769 el virrey de
Nueva España lo recomendaba al bailío frey Julián de Arriaga
para que el retiro que el rey le concedía fuese con el grado de
Coronel.175 En 1771 adquirió por remate siete casas situadas en
la calle de Santo Domingo de la ciudad de Veracruz.176 Hasta
1774 estuvo encargado como síndico personero para la junta
municipal de temporalidades de los jesuitas expulsados.177 El
Tribunal del Santo Oficio le confió 30 000 pesos para su trasla-
do a España en 1774.178 Otorgó testamento en Jalapa de
Veracruz el 9 de marzo de 1779 ante Miguel Eustaquio Cardeña,

escribano real,179 al testar se encontraba enfermo en cama en el
mesón de la Plaza del Pueblo de Jalapa; nombró por albaceas a
su esposa, a su hijo, al bachiller José Ignacio Pérez del Pozo y
a Francisco de Ysain Orta, su cajero. El 12 del mismo mes y año
otorgó codicilo ante el mismo escribano.180 En su testamento
ordenaba que en caso de fallecer en Jalapa se le enterrase en la
capilla de la Venerable Orden Tercera de Penitencia de San
Francisco, y si ocurriese el deceso en Veracruz fuera enterrado
en el convento de Nuestra Señora de la Merced, en la capilla
del Señor San José. Sin descendencia.
2. Juan Ventura Soto Carrillo y Monterde y Antillón. Nació
hacia 1716. Primer llamado como capellán propietario de la
capellanía que instituyese su madre. Estudiante en México en
1741. Presbítero en Veracruz en 1743.
3. Francisco Dionisio Soto Carrillo y Monterde y Antillón. Na-
ció en el puerto de Veracruz hacia 1724. Fue segundo llama-
do como capellán propietario de la capellanía que instituyese

172 ARCHV, Sala de Hijosdalgo, caja 1127, exp. 19 y caja 1128, exp. 55.
173 AHCV, caja, 11, v. 11, f. 161-176.
174 AHN, Órdenes Militares, Santiago, exp. 6616; Expedientillo, N.8015; data de hábito en

Expedientillos, N.17942 (1769).
175 AGN, Correspondencia de Virreyes: Marqués de Croix, v. 15, f. 198.
176 AGN, Tierras, v. 3,062, exp. 2.
177 AHCV, caja 7, v. 7, f. 312.
178 AGN, Inquisición, v. 1,114, exp. 58.
179 Archivo Notarial de Jalapa (ANJ), f. 43v. a 47r., comunicación de Luz Montejano Hilton.
180 Idem, f. 47v. a 48r.
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su madre. Colegial de San Ildefonso de México, donde presen-
tó información colegial ante el bachiller Alejandro Miranda el
14 de julio de 1738.181 Abogado de la Real Audiencia de Mé-
xico (marzo de 1751) y miembro del Colegio de Abogados,
del que llegó a ser decano.182 Asesor del Tribunal del Real
Consulado, cargo que ejerció más de 30 años. Relator interi-
no del Tribunal del Santo Oficio de México por nombramien-
to del 10 de marzo de 1758. Falleció, viudo, en México
(Sagrario) el 1 de noviembre de 1804 y fue enterrado el día 2.
Contrajo matrimonio en México (Sagrario) el 31 de enero de
1752 con María Francisca Gómez de Aguado y Orduña, naci-
da en Veracruz (B: La Asunción, el 16 de noviembre de 1730)
(hija de Juan Rafael José Gómez de Almagro Tizona y Agua-
do, nacido en Andalucía, y de Tomasa Ignacia Orduña de la
Torre, nacida en Veracruz). Hermana del notable abogado
Manuel Ignacio Gómez Aguado y Orduña.183 Padres de:

1) Francisco Ignacio Saturnino Soto Carrillo y Gómez de
Aguado. Nació en México (B: Sagrario, el 7 de abril de 1756).
Abogado y miembro del Colegio de Abogados institución
en la que presentó expediente de información y limpieza de
sangre.184 Hasta 1760 fue relator del Real Fisco de la Inquisi-
ción.185 Fue desde 1779 contador del Tribunal del Consula-
do de México. Falleció en México (Sagrario) el 22 de febrero
de 1822. Soltero. Testó el 26 de enero de 1822 dejando por
albacea a su hermano el licenciado Joaquín Soto Carrillo.
2) José Ignacio Francisco Javier Soto Carrillo y Gómez de
Aguado. Nació en México. (B: Sagrario, el 2 de diciembre de
1757). En 1776 se le nombró oficial supernumerario o entre-
tenido del Real Tribunal de Cuentas.186 Años después oficial
escribiente del archivo del mismo tribunal.187 Ocupando la

181 Centro de Estudios sobre la Universidad, UNAM (CESU), Colegio de San Ildefonso,
Subramo: Alumnos, Serie: Informaciones de Legitimidad y Pureza de Sangre, caja 109, doc. 120.

182 En dicha institución ocupó el cargo de consiliario (enero de 1762 a enero de 1763).
183 Existe una nota biográfica del mismo en Alejandro Mayagoitia, “Don Agustín de Bechi

y Monterde: cuarto rector del Ilustre y Real Colegio de Abogados de México”, op. cit., p. 3.
184 Alejandro Mayagoitia, “Aspirantes al Ilustre y Real Colegio de Abogados de México”

en Ars Juris, Universidad Panamericana, México, n. 24, p. 361, n. 638.
185 AGN, Inquisición, v. 1036, exp. 19, f. 238 a 242 (1760).
186 AGN, General de Parte, v. 20, exp. 453 (21 junio 1776).
187 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 130, exp. 45 (14 noviembre 1785).
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plaza anterior se suscitaron varias quejas por su parentesco
con don Pedro María de Monterde188 y fue nombrado provi-
sionalmente en 1790 oficial quinto de contaduría de la casa
de Moneda,189 regresando a su plaza en 1793. Contrajo pri-
meras nupcias en México (Sagrario) el 4 de junio de 1782 con
María Micaela Fernández Báez (hija de Pedro Fernández Báez,

alcalde mayor de Yagualican y de María Ignacia Jiménez.).
Viudo, volvió a casar en México (Sagrario) el 20 de diciembre
de 1800 con su pariente Manuela Francisca Fortunata Sáenz
Rico y Galup, nacida en México (B: Sagrario, el 15 de octu-
bre de 1783) (hija de José Sáenz Rico Esnaurrizar y Monterde
y Antillón y de Ana María Galup y Cortés).

Del primer matrimonio nacieron:
1. José Manuel Mariano Joaquín Victoriano Soto Carri-
llo y Fernández Báez. Nació en México (B: Sagrario, el 5
de septiembre de 1783).
2. María de los Ángeles Josefa Juliana Soto Carrillo y
Fernández Báez. Nació en México (B: Sagrario, el 10 de
enero de 1785). Casó en México (Sagrario) el 30 de di-
ciembre de 1807 con Ignacio José Leonardo de María Je-
sús y San Agustín de Echeverría Landecho, nacido en
México (B: San Pablo, el 9 de noviembre de 1790) (hijo
de José de Echeverría y Godoy y de Josefa Francisca de
Landecho y Aragón, casados en la parroquia de San Pa-
blo de México el 4 de julio de 1779). Padres de:

1) José María Juan Paulino Ignacio Rafael Echeverría
Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 24 de
junio de 1809).

3. María Micaela Ignacia Andrea Soto Carrillo y Fernán-
dez Báez. Nació en México el 4 de febrero de 1787 (B:
Sagrario, el 5).
4. José Ignacio Soto Carrillo y Fernández Báez. Nació en
México, donde casó (Sagrario) el 21 de agosto de 1806
con María Francisca Macaria Ostos de la Peña, nacida
en México (B: Sagrario, el 16 de marzo de 1786) (hija de
José Ramón de Ostos Tamariz, oficial mayor de la con-

188 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 150, exp. 145 (14 noviembre 1791) y v. 153, exp. 137
(15 noviembre 1792).

189 AGN, Casa de Moneda, v. 318, exp. 10, f. 206-252 (1790).
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taduría de propios, y de María Gertrudis de la Peña y
Vega, casados en el Sagrario de México el 6 de julio de
1778). Padres de:

1) María de Jesús Josefa Joaquina Ignacia Soto Carri-
llo y Ostos. Nació en México (B: Sagrario, el 7 de ene-
ro de 1809). Contrajo primeras nupcias en México
(Sagrario) el 25 de julio de 1827 con Manuel José
Agustín Luis Gonzaga Dámaso Guadalupe Aristi y
Cobos Mújica, nació en México el 9 de diciembre de
1803 (B: Sagrario, el 12) (hijo de Juan Antonio de Aristi
y Azcárate, nacido en Anzuola y de Ana María de los
Cobos Mújica y Aguilar, nacida en Sultepec). Viuda,

contrajo nuevas nupcias con su cuñado Pedro Aristi y
Cobos-Mújica, nacido en México el 3 de septiembre de
1817 (B: Sagrario, el 4). Vivieron en México en la 2da.
calle de la Pilarica numero 7 (1857), más tarde (1875)
en la 2da. de Mesones 19.
Del primer matrimonio nació:

1. Manuel José María de Jesús Magdaleno de Aristi
Soto, nació en México el 22 de julio de 1828 (B: Sa-
grario, el 23). Empleado. Casó en México (Sagrario)
en mayo de 1857 con María de la Luz Ceferina Heras
Valverde, nacida en México (B: Sagrario, el 26 de
agosto de 1828) (hija de Ignacio Heras-Soto Daude-
ville, segundo subteniente de patriotas distinguidos
de Fernando VII —hijo a su vez de los primeros con-
des de Heras Soto— y de Joaquina Valverde Flores).
Vivieron en la segunda calle de Mesones. Ambos di-
funtos ya en 1896. Con descendencia.

Del segundo matrimonio nacieron:
2. María de la Paz Jesús Josefa Ana Joaquina Tecla
Serapia Aristi y Soto. Nació en México el 3 de sep-
tiembre de 1838 (B: Sagrario, el 7, fue su madrina
María Francisca de Ostos). Falleció en México (San-
ta Veracruz) el 6 de octubre de 1845.
3. María de los Ángeles Jesús Ana Joaquina Elena
Laura Aristi Soto. Nació en la ciudad de México (B:
Sagrario, el 18 de agosto de 1843, siendo padrinos
Jesús Soto Carrillo y Guadalupe Dayo).
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4. María Delfina de Jesús Josefa Ana Aristi Heras.
Nació en México el 20 de noviembre de 1845 (B: San-
ta Veracruz, el 21).
5. Ricardo José María de Jesús Román Aristi Heras.
Nació en México (B: Santa Veracruz, el 7 de marzo
de 1847).
6. María de Jesús Josefa Ana Joaquina Prisca Aristi
Soto. Nació en México el 18 de enero de 1850 (B: San-
ta Veracruz, el 19). Falleció en México el 7 de noviem-
bre de 1923 y fue enterrada en el Panteón Español.
Contrajo matrimonio en México (Sagrario) el 5 de
mayo de 1876 con Luis Gonzaga Refugio Perfecto
de Ansorena y Arias, nacido en México (B: Sagra-
rio, el 19 de abril de 1834) (hijo de José Ignacio de
Ansorena y Foncerrada y de María de Guadalupe
Arias y Ulloa). Ingeniero y arquitecto, viudo de
Ignacia de Agreda Sánchez, fallecida el 12 de noviem-
bre de 1874, matrimonio del que había nacido Luis
Gonzaga Ansorena Agreda, arriba mencionado por
su matrimonio con María de la Luz Aristi Heras. Fue
hermano de José María Ansorena Arias mencionado
en la línea I por su matrimonio con María de Jesús
Monterde Maturana. Con descendencia.

5. María Guadalupe Josefa Ignacia Vicenta Cástula Soto
Carrillo y Fernández Báez. Nació en México el 26 de mar-
zo de 1791 (B: Santa Catarina, el 27).
6. José Manuel María Porfirio Ignacio Soto Carrillo y
Fernández Báez. Nació en México (B: Santa Catarina, el
10 de septiembre de 1792). Casó en México (Sagrario)
el 20 de febrero de 1805 con María de la Encarnación
Anoceto y Garre, nacida en México el 25 de marzo de
1785 (B: Sagrario, el 27) (hija de Lázaro de Anoceto y
Garro y de María Ángela de la Barcena). Padres de:

1) María de Guadalupe Josefa Francisca de Paula Soto
Carrillo y Anoceto. Nació en México (B: Sagrario, el 1
de diciembre de 1806).
2) José Manuel Francisco de Paula Ignacio Soto Carri-
llo y Anoceto. Nació en México (B: Sagrario, el 10 de
agosto de 1808).
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3) Mariana de la Luz Joaquina Soto Carrillo y Anoceto.
Nació en México (B: Sagrario, el 31 de agosto de 1811).
4) José María Ignacio Luis Gonzaga Soto Carrillo y
Anoceto. Nació en México (B: Santa Ana, el 26 de
mayo de 1814).

7. José Luis Gonzaga Juan Nepomuceno Soto Carrillo y
Fernández Báez. Nació en México (B: Santa Catarina
Mártir, el 22 de noviembre de 1793). Casó en México (Sa-
grario) el 3 de abril de 1815 con María de Loreto Villa-
lobos Dávila, nacida en México (hija de Mariano
Villalobos y Clara Susana Dávila, avecindados en la pa-
rroquia del Sagrario).

Del segundo matrimonio nacieron:
8. María de la Concepción Josefa Laureana Soto Carrillo
y Sáenz Rico. Nació en México (B: Sagrario, el 6 de julio
de 1803).
9. Jesús José María Ignacio Luis Gonzaga Vicente Ferrer Soto
Carrillo y Sáenz Rico. Nació en México el 3 de septiem-
bre de 1804 (B: Sagrario, el 5). Casó con Guadalupe Flo-
res Duro (hija de José Felipe Flores y Dolores Duro).
Fueron vecinos de México en la calle de Donceles nú-
mero12, y padres de:

1) María Elena de Jesús Josefa Soto Carrillo. Nació en
México el 28 de enero de 1847 (B: Sagrario, el 31). Ya
fallecida en 1900. Casó en la sacristía del Colegio de
Nuestra Señora de Guadalupe de México (Sagrario) el
19 de junio de 1868 con Juan de Dios Villarello Bezares,
nacido en Orizaba hacia 1851 (hijo de Juan Nepo-
muceno Villarello y de María de Jesús Bezares). Licen-
ciado en derecho. Ya difunto en 1900. Padres de:

1. Juan de Dios Pedro de Verona José de la Luz Villarello
y Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 29
de abril de 1869). Abogado, recibido el 11 de diciem-
bre de 1851. Ingresó en el Colegio de Abogados el
21 del mismo mes y año.190 Catedrático de latinidad

190 Alejandro Mayagoitia y Hagelstein, “Fuentes para servir a las biografías de abogados
activos en la ciudad de México durante el siglo XIX: Matrimonios en la Parroquia del Sagrario
Metropolitano” en Ars Juris, 19 (1998), p. 516.
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en el Colegio de San Ildefonso (1855). Falleció en
México el 1 de junio de 1942, enterrado en el Pan-
teón Español. Contrajo matrimonio en el templo de
Santa Brígida de México (Sagrario) el 1 de noviem-
bre de 1900 con Rosa Muñoz Llaca, nacida hacia
1881 (hija de Eduardo Luis Muñoz Fonnegra, naci-
do en México y de María Soledad Juliana Llaca
Michaus, nacida en Querétaro y allí casados el 7 de
marzo de 1869).
2. Mariano José de Jesús Joaquín Cleto Marcelino
Villarello Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagra-
rio, el 26 de abril de 1871). Abogado. Tuvo residen-
cia en la calle del Portal de Santo Domingo.191 Casó
en México en la capilla arzobispal (Santa Veracruz)
el 19 de julio de 1900 con Natalia Ramos Esqueda,

nacida en Culiacán, Sinaloa, hacia 1884 (hija de José
Ramos y Laura Esqueda, casados en el Sagrario de
Sinaloa el 24 de noviembre de 1882).
3. Bernardo José Mariano Joaquín Villarello Soto
Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 20 de agos-
to de 1872).

2) María Josefa de Jesús Matilde Luisa Joaquina de
Soto Carrillo y Flores. Nació en México (B: Sagrario,

el 19 de agosto de 1850).
3) María de la Concepción Jesús Josefa Gabriela Soto
Carrillo y Flores. Nació en México (B: Sagrario, el 17
de marzo de 1859).
4) Guadalupe de Jesús Josefa Francisca de Paula Soto-
Carrillo Flores. Nació en México (B: Sagrario, el 25 de
agosto de 1861).

10. Manuel José María Ignacio Luis Gonzaga Eduardo
Soto Carrillo y Sáenz Rico. Nació en México el 13 de oc-
tubre de 1808 (B: Sagrario, el mismo día).
11. María Dolores Josefa Agustina Ignacia Luisa Soto
Carrillo y Sáenz Rico. Nació en México (B: Sagrario, el
23 de junio de 1811).

191 Alejandro Mayagoitia, “Abogados de algunas jurisdicciones parroquiales menores de la
ciudad de México”, en Ars Juris (16) (1996), p. 684-5.
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3) Juan Ignacio Carlos Francisco de Soto Carrillo y [Gómez
de] Aguado. Nació en México (B: Sagrario, el 4 de noviem-
bre de 1759). Contrajo matrimonio en México (Sagrario) el
16 de julio de 1796 con María del Carmen Ortiz (hija de
[José] León Ortiz Guerrero de la Fuente y de Gertrudis
Manuela de Nava y Mota, casados en el Sagrario de Méxi-
co el 25 de septiembre de 1759). Fueron padres de:

1. María Guadalupe Soto Carrillo y Ortiz. Fue bautizada
como hija de padres no conocidos. Tuvo domicilio en la
calle de Montealegre en 1815. Casó en México (Sagrario)
el 19 de febrero de 1809 con Agustín Villanueva Cáceres
y Ovando, abajo mencionado, viudo en primeras nup-
cias de María Manuela Dolores Ignacia de Villanueva y
Monterde. Padres de:

1) Francisco Javier Agustín Juan Villanueva Cáceres
Soto. Nació en México (B: Santa Catarina Mártir, el 3
de diciembre de 1809).
2) María de la Luz Leandra Romana Juana Nepomu-
ceno Villanueva Cáceres Soto. Nació en México el 27
de febrero de 1814 (B: Sagrario, 28). Falleció en Mé-
xico (Sagrario) el 28 de diciembre de 1815 y fue ente-
rrada en San Lázaro el 29.
3) María Dolores de la Luz Susana Juana Nepomucena
Villanueva Cáceres Soto. Nació en México (B: Sagra-
rio, el 24 de mayo de 1816).

2. Juan José Soto Carrillo Ortiz. Nació en México. Casó
en México (Santa Catarina Mártir) el 15 de agosto de 1815
con su prima María Vicenta Soto Carrillo Gutiérrez, aba-
jo mencionada. Fueron padres de:

1) María Dolores Ventura Soto Carrillo y Soto Carrillo.
Nació en México (B: Sagrario, el 14 de julio de 1818).

Juan José Soto Carrillo tuvo de María Agustina Enebro, na-
cida en México (hija de Agustín Enebro y de Ana María Gar-
cía; feligreses de San Miguel Arcángel), un hijo natural:

2) José María Andrés Avelino Soto Carrillo y Enebro,

nacido en México, el 10 de noviembre de 1816 (B: San
Miguel Arcángel, el mismo día).

4) Mariano Nemesio Francisco de Soto Carrillo y Gómez
de Aguado. Nació en México (B: Sagrario, el 19 de diciem-
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bre de 1760). En 1788 se le concedieron varias cantidades
perteneciente a dos capellanías colativas.192 En 1801 fue de-
nunciado a la Inquisición por tener en su poder un librito
intitulado “El Rodrigo”.193

5) María Josefa Micaela de Soto Carrillo y Gómez de Agua-
do. Nació en México el 7 de mayo de 1763 (B: Sagrario, el
8). Vivía en México en 1811, viuda. Casó en México (Sagra-
rio) el 8 de diciembre de 1784 con Juan José de Rivera Melo
y Montaño, nacido en Oaxaca (B: Sagrario, el 26 de junio
de 1742) (hijo de José Antonio de Rivera Brizuela, comer-
ciante y capitán de milicias de Nejapa y de María Magda-
lena Melo y Grijalba). Del Colegio de Abogados en donde
ingresó el 11 de noviembre de 1774.194 Abogado de la Real
Audiencia de indios y pobres (1780) y de pobres en lo civil
(1781-1782). Asesor tercero del Tribunal de la Acordada (1804)
y segundo abogado del marquesado del Valle de Oaxaca
(1804). Falleció en su domicilio de la calle de Donceles de
la ciudad de México el 1 de enero de 1809, siendo sepulta-
do en San Francisco.195 Padres de:

1. Cristóbal María Juan Ignacio Rivera-Melo Soto Carri-
llo. Nació en México (B: Sagrario, el 28 de septiembre de
1785).
2. Hipólito María Juan José Cristóbal Ignacio Rivera-
Melo Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 12
de agosto de 1786).
3. Ventura José María Ignacio Juan Bautista Rivera-Melo
Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario el 14 de julio
de 1787).
4. María Anacleta Josefa Juana Ignacia Rivera-Melo Soto
Carrillo. Nació en México el 13 de julio de 1788 (B: Sa-
grario, el 14). Contrajo matrimonio en México (Sagrario)

192 AGN, Bienes Nacionales, v. 100, exp. 60.
193 AGN, Inquisición, v. 1406, f. 136 (1801).
194 Alejandro Mayagoitia, “Aspirantes al Ilustre y Real Colegio de Abogados de México”

en Ars Juris, Universidad Panamericana, México, n. 24, 2000, p. 286. Según el citado autor en
“Don Agustín de Bechi y Monterde: cuarto rector del Ilustre y Real Colegio de Abogados de
México”, Rivera Melo sirvió al Colegio de Abogados como revisor de la cuenta del rector (1777-
1778), consiliario (1781-1782 y 1792-1794), sinodal anual (1793-1794 y 1807-1809), y figuró en
la terna para el rectorado en enero de 1794.

195 AGN, Bienes de difuntos, v. 4, exp. 1, f. 148-149.
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el 26 de diciembre de 1812196 con Andrés Avelino María
de Guadalupe José Diego Andrés Apóstol Domingo Ignacio
Gertrudis Vicente Luis Obispo Francisco Rafael Pantaleón
Procopio Juan Nepomuceno Hurtado de Mendoza Gorráez,

nacido en México el 8 de julio de 1787 (B: Sagrario, el 10)
(hijo de José Diego Pantaleón Hurtado de Mendoza y
Malo de Villavicencio, VII conde del Valle de Orizaba
y de María Ignacia de Gorráez Beaumont y Berrio).
Adoptó el apellido Suárez de Peredo. Secretario de Go-
bierno. Gozó en vida el mayorazgo fundado por su abue-
lo José Gorráez y Luyando dotado con 14 000 pesos
impuestos en la hacienda de la Corregidora. En 1820 era
secretario de gobierno. Padres de:

1) María Benita Inocencia Eutiquia Andrea Hurtado de
Mendoza y Rivera. Nació en México el 28 de diciem-
bre de 1813 (B: Sagrario, el 31).
2) Francisco Javier Guadalupe Trinidad Andrés Vicente
Ramón Francisco Solano José Ignacio Diego Hurtado
de Mendoza y Rivera. Nació en México el 3 de diciem-
bre de 1814 (B: Sagrario, el 5).
3) María de la Asunción Guadalupe Josefa Ignacia
Agustina Juana de Dios Andrea Avelina Hurtado de
Mendoza y Rivera. Nació en México el 15 de agosto
de 1817 (B: Sagrario, el mismo día).

5. María Dorotea de la Santísima Trinidad Rivera-Melo
Soto Carrillo. Nació México el 5 de junio de 1789 (B: Sa-
grario, el 7).
6. José Miguel María Tiburcio Ignacio Cristóbal Rivera-
Melo Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 12 de
agosto de 1790). Casó en México (San Miguel Arcángel) el
25 de abril de 1834 con Ana Josefa Berra. Nacida en Toluca
hacia 1813 (hija de José María Berra y Rosalía Marina).
7. Cipriano María José Ignacio Luis Rivera-Melo Soto
Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 27 de septiem-
bre de 1791).
8. Sabino María Luis Gonzaga José Miguel Rivera-Melo
Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 30 de di-

196 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 207, exp. 52 (7 agosto 1812).
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ciembre de 1792). Abogado y miembro del Colegio de
Abogados de México. Casó en México (San Sebastián)
el 20 de julio de 1826 con María de los Ángeles Joaquina
Marta Velázquez de León y Medina. Nacida en México
(B: Sagrario, el 29 de julio de 1812) (hija de Rafael María
Velázquez de León y Álvarez y de María de la Concep-
ción Antonia de Medina Gerardi, casados en el Sagra-
rio de México el 30 de diciembre de 1805). Padres de:

1) Luis Gonzaga María Bernardino José Juan Nepo-
muceno Rivera-Melo Velázquez de León. Nació en
México (B: San Sebastián, el 27 de mayo de 1827). Casó
en México (Santa María de Guadalupe) el 9 de agosto
de 1856 con Felicitas María de Guadalupe Josefa Ri-
vera y Merino. Nacida en México (B: Santa Catarina
Mártir, el 10 de julio de 1840) (hija de Luis José Rivera
y Rangel y de María Rita Merino de Palacios, nacidos
en México). Padres de:

1. Ignacio María Francisco Javier Antonio Miguel
Rivera-Melo Rivera. Nació en México el 15 de agos-
to de 1858 (B: Sagrario, el 19).
2. María del Carmen Guadalupe Anacleta Rita Ri-
vera-Melo Rivera. Nació en México (B: Sagrario, el
16 de julio de 1862).
3. Josefina María de la Luz Javiera Bonifacia Rive-
ra-Melo Rivera. Nació en México (B: Sagrario, el 23
de mayo de 1866).
4. José Néstor Porfirio Tomás Vicente Ricardo Rive-
ra-Melo Rivera. Nació en México (B: Sagrario, el 7
de marzo de 1868).
5. María Concepción Francisca Javiera Julia Rivera-
Melo Rivera. Nació en Toluca (B: Sagrario, el 20 de
diciembre de 1876).

2) María del Carmen Anacleta Luisa Gonzaga Ignacia
Rivera-Melo Velázquez de León. Nació en México (B:
Sagrario, el 14 de julio de 1829).

9. María Ildefonsa Josefa Ignacia Bautista Rivera-Melo
Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 23 de ene-
ro de 1794).
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10. Eustasio Manuel María José Ignacio Rivera-Melo Soto
Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 30 de marzo
de 1795).
11. Jorge María José Luis Gonzaga Francisco Rivera-Melo
Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 23 de abril
de 1796).
12. María Joaquina Josefa Ignacia Luisa Rivera-Melo Soto
Carrillo. Nació en México (B: Sagrario, el 18 de junio de
1797).
13. María Dolores Tranquilina Josefa Agustina Ignacia
Rivera-Melo Soto Carrillo. Nació en México (B: Sagra-
rio, el 7 de julio de 1805).
14. María Soledad Urbana Ignacia Rivera-Melo Soto Ca-
rrillo. Nació en México (B: San José y Nuestra Señora del
Sagrado Corazón, el 26 de mayo de 1818).

6) José María Ignacio Luciano Juan Nepomuceno Soto Carri-
llo y Gómez de Aguado. Nació en México (B: Sagrario, el
8 de enero de 1765). Fue escribiente del Archivo del Tri-
bunal de Cuentas, cargo del que fue removido por su pa-
rentesco con el contador Pedro María Monterde, contador
de resultas del mismo tribunal, pero en noviembre de 1791
una real cédula volvió a reponerlo en su empleo.197 Conta-
dor ordenador de primera clase del Tribunal Mayor de
Cuentas de México (1797).198 Casó con María Antonia
Gutiérrez. Padres de:

1. María Vicenta Soto Carrillo Gutiérrez, nacida en Méxi-
co hacia 1797. Casó en primeras nupcias en México (San-
ta Catarina Mártir) el 15 de agosto de 1815 con José Juan
Soto Carrillo (hijo de Juan Carlos Soto Carrillo y de Ma-
ría del Carmen Ortiz). Viuda, volvió a casar en México
(San Miguel Arcángel) el 15 de agosto de 1826 con don
José Bernal Rosales, nacido en México en 1784 (hijo de
José Bernal y de Mariana Rosales), teniente coronel reti-
rado, viudo en primeras nupcias de María Mónica
Manterola con la que había casado allí mismo el 24 de
julio de 1812.

197 AGN, Reales Cédulas Originales, v. 150, exp. 145 (14 noviembre 1791).
198 AGS, Títulos de Indias, 2-81-88 (16 septiembre 1797).
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2. María Luisa Soto Carrillo y Gutiérrez. Nació en Méxi-
co (B: Santa Catarina Mártir, el 13 de mayo de 1799)

7) Joaquín María Ignacio Soto Carrillo y Gómez de Agua-
do. Nació en México (B: Sagrario, el 11 de marzo de 1766).
Presbítero del Arzobispado de México. Fue examinado
como abogado en el Colegio de Abogados el 26 de noviem-
bre de 1796. Se incorporó a la Audiencia de México el 12
de enero de 1797. Miembro del Colegio de Abogados desde
el 24 de enero de 1797.199 Falleció en la ciudad de México
en 1831.
8) Manuel Ignacio Guadalupe Soto Carrillo y Gómez de
Aguado. Nació en México (B: Sagrario, el 13 de febrero de
1767).
9) Antonio Mariano Ignacio Soto Carrillo y Gómez de Agua-
do. Nació en México (B: Sagrario, el 3 de agosto de 1771).
Empleado de la Renta del Tabaco.200 Contrajo matrimonio
en México (Sagrario) el 4 de agosto de 1791 con María
Manuela González Retana, nacida en México (hija de Diego
José González de Retana y de Juana de Lozano, casados en
el Sagrario de México el 26 de abril de 1756). Viudo, con-
trajo segundas nupcias en México (Sagrario) el 24 de julio
de 1798 con María Josefa Fernández de La Buria. Nacida
en León, Nicaragua (hija de Antonio Fernández de la Buria
y de Josefa del Real).
Del primer enlace nació:

1. María Micaela de Soto Carrillo y González Retana.
2. María Guadalupe Ignacia Rita Luisa Soto Carrillo y
González de Retana. Nació en México (B: Sagrario, el 13
de octubre de 1793).
3. Manuel Ignacio Luis Francisco Javier Soto Carrillo y
González de Retana. Nació en México (B: Sagrario, el 8
de enero de 1798).

Del segundo matrimonio nacieron:
4. María Jesús Francisca Javiera Josefa Soto Carrillo y
Fernández de la Buria. Nació en México (B: Sagrario, el

199 Alejandro Mayagoitia, “Aspirantes al Ilustre y Real Colegio de Abogados de México”

en Ars Juris, Universidad Panamericana, México, n. 24, p. 363, n. 639.
200 Hoja de servicios en AGI, Indiferente, 175.
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25 de marzo de 1800). Casó en México (Sagrario) en ene-
ro de 1823 con Pedro Lorenzo Taboada, nacido en Galicia
hacia 1794 (hijo de Domingo Lorenzo Taboada y de
Manuela Taboada). Soldado del Regimiento del Infante
Don Carlos. Vivió antes de casar en la calle de la Pila
Seca número 2 de la ciudad de México. Padres de:

1) José María Genaro Bibiano Nicolás Benito Taboada
y Soto Carrillo. Nació en Tacubaya (B: La Candelaria,

el 2 de diciembre de 1825).
2) Trinidad Concepción Gertrudis Taboada Soto Carri-
llo. Nació en Tacubaya (B: La Candelaria, el 17 de no-
viembre de 1727).

5. María de los Dolores Rita Francisca de Paula Soto Ca-
rrillo y Fernández de la Buria. Nació en México (B: Sa-
grario, el 2 de junio de 1803).
6. María Loreto Felicitas Juana Nicolasa Soto Carrillo y
Fernández de la Buria. Nació en México (B: Sagrario, el
10 de julio de 1801). Casó con Francisco Pinto Fernández
(hijo de Francisco Pinto y de María Fernández). Fueron
vecinos de México en la calle del Puente Monzón núme-
ro 10. Padres de:

1) María Manuela Dorotea Nicolasa Ignacia Benita
Rafaela Pinto Soto Carrillo. Nació en México el 4 de
mayo de 1820 (B: San Miguel Arcángel el 5).

10) María Ignacia Leandra Cordelia Soto Carrillo y Gómez
Aguado. Nació en México (B: Sagrario el 20 de febrero de
1775).

3. Sebastián Antonio Soto Carrillo y Monterde Antillón. Nació
hacia 1725. En 1741 contaba 16 años y fue tercero llamado como
capellán propietario de la capellanía que instituyese su madre.
4. Miguel de Soto Carrillo Antillón. Nació hacia 1728. En 1741
fue llamado en cuarto lugar como capellán propietario de la
capellanía que instituyese su madre.
5. Ana María de Soto Carrillo y Monterde Antillón. Casó con
Esteban Buenvecino, tesorero de marina de la ciudad de
Veracruz.
6. Joaquina Josefa de Soto Carrillo y Monterde Antillón. Casó
en primeras nupcias con Juan Francisco de Aguilera. Viuda
contrajo segundas nupcias en Veracruz (Asunción) el 9 de ju-
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lio de 1743 con Agustín Domingo de Aréchaga, nacido en Bil-
bao hacia 1721 (hijo de Tomás Manuel de Aréchaga y de María
Ventura de Aguirre). Hermano de José Manuel de Aréchaga,

arriba mencionado por haber casado con María Teresa Sáenz
Rico y Monterde. En 1742 era vecino de Cádiz, donde se en-
contraba habilitado por el consulado para el comercio de la
carrera de Indias. Ese año embarcó diferentes mercancías en
el navío San Jorge, con destino a Veracruz, y realizó informe
como pasajero, acompañándole en el viaje un criado llamado
Patricio Venegas, natural de México.201 Regresó a España en
1743, como maestre de la nao San Juan Bautista.202

7. Josefa Juana de Soto Carrillo Monterde y Antillón. Nació
en Veracruz. Al instituir capellanía su madre en 1741 era don-
cella. Falleció en Veracruz el 26 de diciembre de 1784. Testó
el 4 del mismo mes ante Ángel López de Santa Anna. Contra-
jo matrimonio en Veracruz, en las casas de doña María de
Monterde (Asunción) el 14 de noviembre de 1743 —precedi-
da dispensa de parentesco de segundo grado despachada en
Puebla el 14 de septiembre de 1743— con Ignacio Tomás
Gómez de Figueroa y Soto Carrillo, nacido en San Martín del
Raso, Galicia (hijo de Juan Varela de Figueroa y de Mariana
Gómez de Soto Carrillo). Llegó a Veracruz, donde residió des-
de 1718. Debe haber sido hermano de Juan de Dios Gómez de
Figueroa, comerciante avecindado en Cádiz, en 1749, origi-
nario de Pontevedra. Ya difunto en 1779. Padres de:

1) Josefa Ignacia Gómez de Figueroa y Soto Carrillo. Falle-
ció en Veracruz el 29 de mayo de 1805, bajo testamento del
4 de diciembre de 1801 realizado ante José Mariano Bello.
Casó hacia 1775 con José María Quirós, nacido en Cádiz,

según se asentó al realizar sus segundos esponsales. Llegó
a Nueva España en la segunda mitad del siglo XVIII, desa-
rrollando una gran cantidad de actividades en muy distin-
tos campos. En 1772 poseía una finca dedicada al cultivo
del algodón a orillas del río Cotaxtla, y años después (1793)
aparece en las fuentes como poseedor de ganado vacuno.203

201 AGI, Contratación, 5485, N.2, R.3 (11 enero 1742).
202 AGI, Contratación, N. 2501.
203 AHCV, caja 27, v. 28, f. 246-257. No fue registrado en el Padrón de habitantes de 1791

realizado en la ciudad de Veracruz.
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Alternó su actividad agropecuaria con la de las milicias y
fue designado subteniente de granaderos en 1779,204 habien-
do ascendido a teniente ya en 1793 y más tarde capitán de
la sexta compañía de la segunda división de milicias pro-
vinciales de la Costa del Norte en 1806. En 1797 fue matri-
culado como comerciante en el Consulado de Veracruz.
También tuvo una participación activa en el Ayuntamiento
veracruzano. Desde el primero de abril de 1797 hasta fines
de enero de 1799 estuvo encargado del mantenimiento del
alumbrado general de la ciudad.205 A principios de siglo
fue procurador general del cabildo.206 En 1800 realizó un
expediente promoviendo el establecimiento de un hospi-
cio para pobres educandos y niños expósitos,207 casa de
misericordia que seguía en estudio tres años después.208 En
1803 fue designado vocal de la primera comisión para la
dirección de las obras del “camino carretero” a Jalapa. Su
mayor proyección la obtuvo como secretario del Tribunal
del Consulado, cargo que ocupó desde 1805 en sustitución
de Juan Donato de Austria, y permaneció en él hasta su
muerte, coincidiendo ésta con la supresión del Tribunal.209

Sacó a la luz varios impresos,210 destacando de toda su pro-
ducción la Guía de negociantes. Compendio de la legislación
mercantil de España e Indias dedicada al Real Consulado y Cuer-
po del Comercio de la Ciudad de Veracruz. Año de 1810.211 Viu-
do, contrajo segundas nupcias en Veracruz (La Asunción)
el 29 de octubre de 1806 con María de la Merced Lina

204 AHCV, caja 20, v. 20, f. 98.
205 AHCV, caja 31, v. 32, f. 324-365.
206 AHCV, caja 66, v. 57, f. 72,
207 AHCV, caja 68, v. 78, f. 1-36.
208 AHCV, caja 68, v. 78, f. 101-107.
209 Matilde Souto Mantecón, op. cit., p. 123-125. Hasta ahora los datos familiares y la ciu-

dad de origen de José María Quirós eran inéditos, gran parte de esta información nos fue cedi-
da por Carmen Boone Canovas y Luz Montejano Hilton.

210 Entre ellos Voz imperiosa de la verdad y desengaños políticos contra preocupaciones vulga-
res, México, Of. de Mariano de Zúñiga y Ontiveros, 1810, un ejemplar del mismo en la Bibliote-
ca del Museo Nacional de Antropología e Historia (Fondo Luis Álvarez y Álvarez de la Cortina);
Javier Ortiz de la Tabla Duccase publicó varias de sus Memorias en su libro Memorias políticas y
económicas del Consulado de Veracruz 1796-1822, Sevilla, Escuela de Estudios Hispanoamerica-
nos-CSIC, 1985.

211 Fue publicada, con un estudio introductorio por Pedro Pérez Herrero, México, Univer-
sidad Nacional Autónoma de México, 1987.
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Morales y Mora, nacida en Veracruz e hija de Juan José
de Morales y de Isabel de Mora. El 28 de octubre de 1821
firmó en Veracruz el acta de la jura de Independencia, en
su calidad de prior y secretario del Consulado.212 Falleció
en Veracruz el 16 de mayo de 1824.213 No tuvo descenden-
cia, pero dio sus apellidos a:

Manuel María Quirós. Nació en Veracruz, y probable-
mente fue bautizado como hijo de padres desconocidos
hacia 1798. Si bien fue vecino de Veracruz, tuvo residen-
cia alternativa en Jalapa. Fue educado en la casa de don
José María Quirós, quien en 1815 consiguió situarlo como
escribiente del Consulado. Administrador de la Aduana
marítima de Santa Ana, Tamaulipas (1838). Alcalde de
Tampico en 1841. Falleció el 24 de junio de 1870. Contra-
jo primer matrimonio en Jalapa el 3 de octubre de 1829
con Maria de la Ascensión Acevedo Susunaga, nacida en
Veracruz y vecina de Jalapa desde 1824 (hija de Ignacio
Acevedo y de María Joaquina Susunaga). Viudo, contra-
jo segundas nupcias en Jalapa el 7 de noviembre de 1838
con María Monserrate Pérez, nacida en Jalapa el 10 de
febrero de 1815 (hija de José María Pérez Sabana y Oliva,

licenciado en medicina y de Sinforosa Amador, nacida
en San Francisco de California) y fallecida en Jalapa el
28 de noviembre de 1885. Fueron padres de:

1) José María de Jesús Ceferino Francisco de Paula
Quirós Pérez. Nació en Jalapa el 26 de agosto de 1839,

apadrinado por José María Pérez y Josefa María
Quirós. Cursó los estudios de ingeniería en el Cole-
gio Nacional de Minería, graduándose de ingeniero to-
pógrafo y ensayador de metales. Pasó a trabajar a
Veracruz y falleció soltero hacia 1877.
2) María Guadalupe Francisca Javiera Quirós Pérez.
nació en Jalapa el 3 de diciembre de 1841, apadrinada
por Francisco Vallejo. Falleció en Jalapa el 4 de diciem-
bre de 1845.

212 Bermúdez Gorrochotegui, La consumación de la Independencia en Veracruz, México,

CONACULTA, 1998, p. 208.
213 AGN, Consulado, v. 10.
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3) María de los Ángeles Crispina Quirós Pérez. Nació
en Veracruz el 5 de diciembre de 1842, apadrinada por
Gabriel Núñez y su mujer Tomasa García. Falleció en
Jalapa el 31 de julio de 1921 y fue enterrada en el Ce-
menterio Antiguo. Casó en Jalapa el 31 de enero de 1870
con José Ildefonso Güido y Acosta, nacido en Jalapa el
18 de noviembre de 1835 (hijo de José Ildefonso Julio
Güido y Güido, nacido en Jalapa y de María de Gua-
dalupe Acosta). Funcionario público, comenzó su ca-
rrera administrativa en 1849 como escribiente del
gobierno de Estado, más tarde escribiente del Tribu-
nal de Justicia (1854-1857), oficial del mismo (1857-
1858), escribiente del Ministerio de Hacienda (1861) y
encargado de la oficina en Misantla (1864), en la que
permaneció hasta 1865 en que se sublevaron los indí-
genas. Administrador de rentas de Jalapa (1867-1876),
tesorero municipal de Jalapa (1879-1887, 1892-1908,

1912-1914), secretario de Gobierno (1887-1892), periodo
durante el cual fue designado por el gobernador Juan
de la Luz Enríquez, en su ausencia, gobernador pro-
visional. Fue elegido diputado propietario al Congre-
so General en 1900-1902 y nuevamente para el período
1908-1912. Paralelamente a su desempeño como teso-
rero municipal tuvo a su cargo las finanzas de la Jun-
ta de Caridad. Falleció en Jalapa el 28 de junio de 1926.
Fueron padres de:

1. María de los Ángeles Güido Quirós. Nació en
Jalapa el 10 de noviembre de 1870. Falleció soltera
en México el 24 de diciembre de 1952.
2. Guadalupe Güido Quirós. Nació en Jalapa el 29
de enero de 1872. Falleció soltera en México el 14
de marzo de 1943.
3. Ana María de la Luz Francisca de Paula Cristiana
Güido Quirós. Nació en Jalapa el 15 de diciembre de
1873. Falleció soltera en México el 30 de junio de 1970.
4. Manuel Guillermo Güido Quirós. Nació en Jalapa.
Falleció párvulo en Jalapa el 30 de octubre de 1888.
5. Alonso Manuel Francisco de Paula Hilario Güido
Quirós. Nació en Jalapa el 3 de noviembre de 1875.
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Visitador de Aduanas. Falleció en Naco, Sonora, el
3 de febrero de 1916. Casó con Victorina Corral (hija
de Salvador Corral, natural de Chihuahua, coronel
e ingeniero militar y de su primera esposa N.). Con
descendencia.
6. María Teresa de la Luz Güido Quirós. Nació en
Jalapa el 11 de julio de 1884. Falleció en Naucalpan
el 31 de enero de 1977. Casó en Jalapa el 24 de octu-
bre de 1907 con Sebastián Canovas Pasquel. Nacido
en Jalapa el 23 de octubre de 1865 (hijo de Sebastián
Canovas Pérez de Tudela, natural de Totana, Murcia,

médico cirujano y de su segunda esposa Carmen Jo-
sefa Francisca de Paula Pasquel y Senties, casados en
Jalapa el 6 de junio de 1863). Licenciado en medicina
por la Universidad de México (1893). Falleció en
Jalapa el 7 de agosto de 1921. Con descendencia.

4) N. Quirós Pérez, mellizo de la anterior, nació muerto.
5) María Concepción Manuela Quirós Pérez. Nació en
Veracruz el 5 de diciembre de 1842, amadrinada por
Ana Josefa Pérez. Profesora y educadora. Comenzó su
labor educadora en Jalapa a la muerte de su padre
abriendo una escuela para niñas en su casa sita en la
calle de Lerdo número 1. El 2 de abril de 1881, y con
el respaldo del gobernador Apolinar Castillo, fundó en
Jalapa la Escuela Superior para Señoritas, primera
en su género y en las que se las titulaba para profeso-
ras, siendo con ello institución precursora de la Escue-
la Normal Veracruzana. El gobernador Teodoro A.
Dehesa construyó ex profeso para el Colegio Superior,
el edificio de Juárez y Clavijero, donde se sigue con-
servando la “Escuela Industrial Concepción Quirós
Pérez”. Dirigió la institución hasta su deceso. Mantu-
vo correspondencia literaria y amistosa con persona-
jes de la talla de Ignacio M. Altamirano, Guillermo
Prieto, Juan de Dios Peza y otros. Falleció el 18 de oc-
tubre de 1909.
6) Ana María Agustina Quirós Pérez. Nació en Jalapa
el 28 de agosto de 1845, apadrinada por José María
Mendoza y Juana Mendoza.
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7) Miguel María Erasmo Quirós Pérez. Nació en Jalapa
el 25 de noviembre de 1846, padrinos Antonio María
Rivera y Juana Mendoza. Falleció joven en Jalapa sien-
do estudiante del Liceo jalapeño.
8) Juan José Ildefonso Quirós Pérez. Nació en Jalapa
el 23 de enero de 1848, siendo apadrinado por Juan
José Pérez. Falleció de tifo en Jalapa el 14 de enero de
1859.
9) María del Rosario Severiana Quirós Pérez. Nació en
Jalapa el 21 de febrero de 1849, apadrinada por Juan
José Pérez y Juana Mendoza.
10) Fernando María Bonifacio Quirós Pérez. Nació en
Jalapa el 14 de mayo de 1850, padrinos José Ignacio
Durán de Huerta y Juana Mendoza. Vivía en Jalapa
en 1890. Falleció soltero.
11) Francisco Javier Antonio María de Jesús Quirós
Pérez. Nació en Jalapa el 17 de enero de 1852, padri-
nos el general José Durán y su esposa Francisca
Godos. Falleció sin tomar estado.
12) Luis María Donaciano Quirós Pérez. Nació en
Jalapa el 6 de septiembre de 1853, apadrinada por José
Lázaro Villamil y Josefa Valle. Falleció a los seis días.
13) María del Carmen Lucrecia Quirós Pérez. Nació
en Tampico el 18 de octubre de 1854, apadrinada por
Francisco de Sales Berea y Carmen Arzamendi). Vivía
en Jalapa en 1913. Soltera.
14) María Dolores Francisca Quirós Pérez. Nació en
Tampico, Tamaulipas, el 1 de noviembre de 1855 (B:
Sagrario, el 4, amadrinada por su hermana Ana). Vi-
vía en Jalapa en 1923. Soltera.
15) María Manuela Luisa Gonzaga Quirós Pérez. Na-
ció en Tampico, Tamaulipas, el 1 de noviembre de 1855
(B: Sagrario, el 4, amadrinada por su hermana Con-
cepción). Falleció a los seis días.

2) María Ignacia Gómez de Figueroa y Soto Carrillo. Nació
en Veracruz. Falleció en Veracruz en marzo de 1779. Testó
ante Cayetano Pérez Muñoz y realizó ante el mismo un
codicilo el 15 de dicho mes y año. Fue enterrada en la capi-
lla de la Soledad. Casó en primeras nupcias en Veracruz, en
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las casas de Josefa de Soto Carrillo (Asunción) el 4 de marzo
de 1764 con Matías Fernández de Bobadilla, originario de
Sotes en la Rioja (hijo de Pedro Antonio Fernández de Bo-
badilla y de María López de Otalora). En unión de sus her-
manos Manuel y Martín sostuvieron pleito de hidalguía ante
la Real Chancillería de Valladolid en 1766,214 misma que fue
presentada en el cabildo veracruzano en 1770.215 Comercian-
te. Otro de sus parientes Sebastián Fernández de Bobadilla
se encontraba en Cádiz, dedicado al comercio en 1775 y pos-
teriormente se avecindó en Veracruz. Fue elegido alcalde or-
dinario de Veracruz en enero de 1772,216 duró muy poco en
el cargo, pues falleció en el puerto el 23 de febrero de 1772,

bajo testamento ante José Mauleón del 5 de mayo de 1770.
Viuda, volvió a celebrar segundo enlace con Antonio Fe-
driani. Nació en el Puerto de Santa María. Ya era vecino de
Veracruz en 1776, fecha en la que solicitó pasase su herma-
no José María desde España para reunirse con él.217 En 1778
presentó ante el cabildo veracruzano la documentación que
acreditaba su condición de hidalguía.218 El año siguiente fue
designado vocal de la Junta Municipal.219 En 1781 firmó la
representación del comercio de Veracruz solicitando un con-
sulado y el oficio nombrando a sus representantes.220 En 1794
fue propuesto por el Consejo de Indias como cónsul prime-
ro. Desde 1790 a 1798 tuvo por ocupación guarda de hari-
nas de la alhóndiga.221 Al realizarse el padrón de habitantes
de 1791 fue asentado en el cuarto cuartel como “español eu-
ropeo, natural de Cádiz, viudo de 45 años tiene un mozo
pardo de 19 años y una criada parda de 25 años”.222 Según
un informe de Andrés Gil de la Torre fue poco tiempo del
comercio, “pues se atrasó y pasó a vivir de un rancho de
verduras”. Ya había fallecido en 1804.

214 ARCHV, Sala de Hijosdalgo, caja 1139, exp. 78.
215 AHCV, caja 14, v. 14, f. 341-441.
216 AHCV, caja 14, v. 14, f. 30-35.
217 AGI, Contratación, 5223, N.2, R.37.
218 AHCV, caja 19, v. 19, f.148-149, y f. 160-226.
219 AHCV, caja 20, v. 20, f. 11.
220 Matilde Souto Mantecón, op. cit., p. 297.
221 AHCV, caja 38, v. 40, f. 51-54 y caja 53, v. 61, f. 1-6.
222 AHCV, Padrón de Revillagigedo, Cuarto Cuartel, f. 72, n. 163.
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Del primer matrimonio nacieron:
1. María Dolores Josefa Tomasa Fernández de Bobadilla
y Gómez de Figueroa. Falleció antes de abril de 1798.
Casó con Juan José Eraso, nacido en Veracruz hacia 1752.
En 1788 era ayudante del Regimiento de Infantería Fijo
de la Corona. En marzo de ese año cursó solicitud de li-
cencia real para contraer matrimonio —probablemente el
primero— con María Ramona Gallegos, la cual se le conce-
dió el 5 de mayo de 1788.223 Ascendió a capitán de su regi-
miento. Viudo de María Dolores Fernández de Bobadilla,

contrajo nuevas nupcias en Veracruz con María Josefa
Estefanía de Tejada (hija de José Estefanía de Tejada y de
Ignacia Gómez de Figueroa), abajo mencionada.
2. José Ignacio Fernández de Bobadilla y Gómez de
Figueroa. Nació en Veracruz. Falleció soltero en Veracruz
el 2 de diciembre de 1790.
3. N. Fernández de Bobadilla y Gómez de Figueroa,

muerta en edad pupilar.
Del segundo matrimonio nacieron:

4. María Josefa Fedriani y Gómez de Figueroa. Debe ha-
ber fallecido párvula.
5. Maria de las Mercedes Fedriani y Gómez de Figueroa.
Debe haber fallecido párvula.

3) Ignacia Feliciana Gómez de Figueroa y Soto Carrillo.
Nació hacia 1758. En 1791 fue empadronada con su mari-
do en Veracruz, con tres hijos, dos varones de 17 y 14 años
y una hija de 8 años, así como tres mozos para su servicio,

uno de ellos español y las otras dos indias.224 Casó en
Veracruz (Asunción) el 26 de enero de 1773 con José
Estefanía de Tejada y Rojas, nacido en Sevilla hacia 1743-
1749 (hijo de Pedro Estefanía de Tejada). En 1768 estaba ha-
bilitado por la Real Audiencia de Cádiz, ciudad donde se
encontraba avecindado desde al menos 1763, para ejercer
el comercio con Indias.225 Pasó a Nueva España a finales
de ese año, como mercader y factor realizando la corres-

223 AGS, SGU, 7222, 27.
224 AHCV, Padrón de Revillagigedo, Cuarto Cuartel, f. 69v, n. 122.
225 Aparece dicho año en el Libro de Matrícula de Cádiz. Cfr. Julián B. Ruiz Rivera, El Con-

sulado de Cádiz. Matrícula de Comerciantes. 1730-1823, Cádiz, Diputación Provincial, 1988, p. 207.
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pondiente información de pasajero.226 Llegó al puerto de
Veracruz a bordo de la nao llamada “Santiago. La España”

capitana de la flota que salió desde Cádiz a fines de 1768.
Fue descrito entonces como “blanco, cerrado de barba, ojos
pardos, nariz gruesa, 25 años”. En 1774 presentó un escrito
en el cabildo veracruzano y los documentos probatorios, por
el que daba testimonio “de ser noble para que se le recibiese
en los lugares de su naturaleza así como en la ciudad de
Veracruz, bajo el estado de los caballeros hijosdalgo”, sien-
do aceptado como tal.227 En 1775 fue alcalde de primer voto
de Veracruz.228 Año en el que tuvo una importante quiebra
económica.229 En 1794 solicitó se le concediese la subdelega-
ción de Acayucan.230 En 1796 fue recomendado por el virrey
para ocupar la plaza de fiel de la alhóndiga de Veracruz.231

Administrador de Rentas Reales de la Aduana Marítima de
Tlaliscoyan, cargo del que cesó al ser aquella suprimida,

pasando en 1797 como contador de moneda de las Reales
Cajas de Veracruz en donde continuaba en 1799. En 1808
ya mencionado como capitán retirado de milicias, propu-
so un plan para la defensa de Veracruz el cual remitió a
Madrid el gobernador García Dávila.232 Viudo, volvió a ca-
sar en Veracruz el 10 de abril de 1793 con María Gertrudis
Portas, nacida en Veracruz e hija de Pedro de Portas y Alera
y de María Francisca Jiménez y Jiménez. Fueron padres de:

1. José María Estefanía de Tejada y Gómez de Figueroa.
Nació hacia 1774. Presbítero, ordenado a título de
capellanía. Teniente de cura de la parroquia de la Asun-
ción de Veracruz en 1804. Ese año obtuvo certificación
de conducta por el cura párroco de Veracruz.233 Si bien
fue vecino de Veracruz falleció en Jalapa el 25 de mayo
de 1809 y fue enterrado en la bóveda del presbiterio, de-
bajo de testamento otorgado ante Juan Francisco de Cár-

226 AGI, Contratación, 5511A, N. 97 (13 octubre 1768).
227 AHCV, caja 9, v. 9, f. 57-59. Los documentos acreditativos en caja 7, v. 7, f. 99-221,
228 AHCV, caja 16, v. 16, f. 58.
229 AGN, General de Parte, v. 53, exp. 200, f. 135-136.
230 AGN, Provincias Internas, v. 210, exp. 6, f. 180-185.
231 AHCV, caja 51, v. 59, f. 94-95.
232 AGN, Tierras, v. 2957, exp. 48, f. 2.
233 AHCV, caja 3, v. 3, f. 451-460.
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dena, nombrando albacea a su hermano y por herederos
a su padre, su alma y su hermana.
2. Eduardo José Estefanía de Tejada y Gómez de Figueroa.
Nacido hacia 1777. Vivía en 1791 en el domicilio paterno.
Clérigo presbítero con residencia en Jalapa (1811-1819).
El 26 de febrero de 1847 formó parte del Congreso de
Jalapa. Falleció en Jalapa el 17 de enero de 1852.
3. María Estefanía Gómez. Falleció en Veracruz el 6 de
enero de 1791 debajo de testamento otorgado el 3 del
mismo mes y año ante Vicente José de Mora. Casó con
José Dupré.
4. María Josefa Estefanía de Tejada y Gómez de Figueroa.
Nació hacia 1783. Casó en Veracruz (La Asunción) el 20
de febrero de 1799 —precedida dispensa de segundo gra-
do de afinidad igual y licencia real del 19 de julio de
1798—234 con Juan José Eraso, nacido en Veracruz, arriba
mencionado, viudo de María Dolores Fernández de
Bobadilla y Gómez de Figueroa. Al casar en 1799 era ya
capitán del Regimiento de Infantería de la Corona. Asis-
tieron a su matrimonio como testigos José María Quirós
y su esposa. Se avecindaron en Jalapa donde vivían en
1806-1814. Juan José Eraso debe haber fallecido en Jalapa.

9. Ignacia Catarina de Soto y Carrillo Monterde y Antillón.
Soltera en 1741.
10. Rosalía Javiera de Soto y Carrillo Monterde y Antillón.
Casó con Miguel de los Ríos. Capitán de una de las compa-
ñías del batallón de Marina de la Armada de Barlovento.
11. Gabriela Catalina de Soto y Carrillo Monterde y Antillón.
Soltera al fundar su madre la capellanía de 1741. Casó en Ve-
racruz (La Asunción) el 4 de noviembre de 1742 con José de Pa-
lacio Barros Sierra, nacido en Camargo, Asturias, criado en Cádiz
(hijo de Manuel de Palacio Sorriba y de María de Barros Sie-
rra). Falleció en Veracruz en junio de 1771. Padres al menos de:

1) Manuel María Palacios y Soto Carrillo, vecino de Nao-
linco en 1795, albacea testamentario de María Antonia Soto
Carrillo y Monterde y Antillón.

234 AGS, SGU, 7231, 24 (1798). AGN, Correspondencia de virreyes: marqués de Branciforte, v.
190, f. 89 (13 abril 1798); y Reales Cédulas Originales, v. 170, exp. 153 (19 julio 1798).
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12. Rafaela Luisa de Soto y Carrillo Monterde y Antillón. Era
soltera en 1741. Falleció viuda en Veracruz el 18 de mayo de
1793. Contrajo matrimonio en Veracruz en las casas de su her-
mana María Antonia de Soto Carrillo (Asunción) el 1 de ju-
nio de 1766 con Joaquín del Pino, viudo de María de Alcaya
y Huerta.
13. Teresa Antonia de Soto y Carrillo Monterde y Antillón.
Soltera en 1741 al fundar su madre la capellanía citada.

Los pormenores y descendencia de los siguientes doce hijos
conformará la tercera parte de esta reconstrucción genealógica.

4) Rafaela Sebastiana Monterde y Antillón y Lazo Nacarino,

que casó con Ignacio José Gil Carrillo y Rosas. Con descendencia.
5) José Luis Monterde y Antillón y Lazo Nacarino, que contra-

jo matrimonio con María Josefa Javiera González del Pinal y
Alarcón. Con sucesión a la que se concedió el título nobiliario de
conde de la Presa de Jalpa.

6) Luisa Monterde y Antillón y Lazo Nacarino.
7) Luis Gabriel de Monterde y Antillón y Lazo Nacarino. Ca-

sado en primeras nupcias con Teresa María Petra Antonia González
del Pinal y Alarcón, y en segundas con Josefa Tadea Álvarez de
Fuentes y del Reyllo. Con descendencia.

8) Sebastiana Tomasa Monterde y Antillón y Lazo Nacarino.
9) María Magdalena Monterde y Antillón y Lazo Nacarino. Ca-

sada con Santos González de Cevallos. Con descendencia.
10) Micaela Monterde y Antillón y Lazo Nacarino.
11). Bernarda de Monterde y Antillón y Lazo Nacarino, casada

con Francisco de los Ríos y Cosío.
12) [Ana] Sebastiana Tomasa Monterde y Antillón y Lazo

Nacarino.
13) Teresa Josefa Monterde y Antillón y Lazo Nacarino.
14) Manuel Francisco Monterde y Antillón y Lazo Nacarino,

que contrajo matrimonio con María Josefa de Ruanova. Con des-
cendencia.

15) Josefa Manuela Monterde y Antillón y Lazo Nacarino, ca-
sado con Miguel Antonio de León y Rubio. Con sucesión.

Trabajo recibido el 16 de octubre de 2005
y aprobado el 22 de noviembre de 2005


